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Adam Podgórski 








Zastępca Szefa Kancelarii Sejmu 

Szanowny Panie Ministrze, 
W odpowiedzi na przekazany przy piśmie NRGMS-WP-173-126/14 z dnia 26 maja 2015r.  poselski projekt ustawy o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych umożliwiający podatnikom podatku dochodowego od osób fizycznych, rozliczającym się podatkowo za pośrednictwem płatnika (organu rentowego), wskazania organowi rentowemu  organizacji pożytku publicznego, której zamierzają przekazać 1% podatku – Związek Rzemiosła Polskiego uprzejmie informuje, że w pełni popiera zaproponowane rozwiązanie, uznając je za racjonalne i ograniczające zbędne składanie przez podatników ponownych  samodzielnych zeznań podatkowych. 

Uważamy jednak, że takie samo uprawnienie do wskazania beneficjenta 1% podatku -  powinno przysługiwać również zakładom pracy (określonym w art. 31) - płatnikom zobowiązanym do sporządzania zeznań za pracowników (m.in. jeśli nie uzyskali, poza dochodami u płatnika, innych dochodów). 
Równocześnie w zakresie problemu dysponowania przez podatnika 1-procentowym podatkiem należnym - wnioskujmy o umożliwienie podatnikom przekazywania tej części podatku dla więcej niż jednej organizacji pożytku publicznego. Istniejące ograniczenie uniemożliwia podatnikom, w szczególności tym, którzy mają wyższe dochody, swobodnego dysponowania 1% podatku i przeznaczenia tej kwoty na rzecz więcej niż jednej organizacji. 
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