Informacja z posiedzenia Prezydium TK i działań podejmowanych w ramach obrony środków z Funduszu Pracy

W Centrum Partnerstwa Społecznego w Warszaweie, w dniu 27 stycznia 2011 roku obradowało Prezydium TK. Posiedzeniu przewodniczył wicepremier Waldemar Pawlak. Jednym z punktów posiedzenia – wniesionym przez Związek Rzemiosła Polskiego – były kwestie wydatkowania środków z Funduszu Pracy.

W początkowej fazie spotkania Wicepremier omówił tematy, które w najbliższym czasie będą  przedmiotem prac w Komisji Trójstronnej. Należą do nich:

1) Uporządkowanie strategii rozwoju/polityk;

2) Emisja CO2 
3) Kwestie funduszy emerytalnych i systemu emerytalnego

4) Informacje o możliwości powołania instytutu w Min. Gospodarki – zrzeszona z ekspertów dla dialogu społecznego
W pierwszym punkcie posiedzenia omawiano kwestie funkcjonowania wojewódzkich komisji dialogu społecznego i ich funkcjonowanie w dialogu społecznym. Ustalono, że stanowiska podjęte na posiedzeniach Wojewódzkich Komisji Dialogu Społecznego będą przekazywane do przewodniczącego Zespołu problemowego TK ds. rozwoju dialogu społecznego a ten będzie sprawy kierował bądź do poszczególnych Zespołów problemowych bądź bezpośrednio do Komisji Trójstronnej. Wicepremier uznał a zasadne umieszczanie na stronie Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej stanowisk WKDS-ów wraz z odpowiedziami na stronie.


Punkt dotyczący zjawiska niewypłacania wynagrodzeń przez pracodawców – kwestia przedstawiona przez Głównego Inspektora Pracy. Strona rządowa prosiła o ustosunkowanie się do tych kwestii stronę pracodawców. Pracodawcy RP sprzeciwili się tym danym. Robiąc własne badania nie potwierdzają danych podawanych przez GIP. Sprawa skierowana na posiedzenie wspólnych Zespołów problemowych TK prawa pracy i polityki gospodarczej.


Tematem – zgłoszonym przez Związek Rzemiosła Polskiego – o natychmiastowe przesunięcie środków budżetowych w ramach Funduszu Pracy lub z Ministerstwa Finansów na szkolenia, aktywizację zawodową oraz przygotowanie zawodowe, które zostały zablokowane przez rząd. J. Bartnik w swoim wystąpieniu przypomniał, że to są środki pochodzące ze składek pracodawców i  to oni powinni decydować na co środki zostaną przekazane.

Podkreślano, że w związku z wstrzymaniem refundacji wynagrodzeń młodocianych pracowników wypłacanych z Funduszu Pracy niepodpisanych zostało ok. 30 tys. umów na rok szkolny 2010/2011. W związku z powyższym ruszyła lawina listów do marszałków, posłów i ministrów. Kuriozalne odpowiedzi ministerstwa (w szczególności Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej) nie zmieniły sytuacji w Funduszu Pracy a wydaje się że sprawa jest do załatwienia w trybie bardzo szybkim.

Nasza argumentacja przekonała Pana Premiera, który podkreślił kwestię rozłożenia akcentów dofinansowania pracowników pracujących oraz kształcących się. Premier ogłosił, że w trybie pilnym, zaraz po zakończeniu posiedzenia Prezydium Komisji Trójstronnej zostanie zorganizowane spotkanie Pani Minister pracy z szefem ZRP.

Jednym z punktów były również prośba przekazana przez Komisję Polityki Społecznej Sejmu RP – projekt ustawy o zmianie ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (druk nr 2769) podjęto problem dotyczący kierunków ewentualnych przekształceń regulacji obowiązujących w zakresie umowy o dzieło, która jest szczególnie uprzywilejowana ze względu na możliwość odpisania wyskocz kosztów uzyskania przychodu.


Ustalono że sprawa zostanie skierowana do Zespołu problemowego TK ds. ubezpieczeń społecznych oraz polityki gospo. Strona rządowa jak i strona społeczna muszą przygotować opinię do przedmiotowej propozycji.

W trakcie spotkania z Min. Jolantą Fedak – Minister Pracy i Polityki Społecznej ustalono, że Związek Rzemiosła Polskiego jeśli chce uruchomić środki z Funduszu Pracy to musi podjąć interwencję we wszystkich możliwych gremiach na poziomie Premiera, ministerstw, Sejmu, Senatu i województw. Pani Minister tłumaczyła się, że ma ręce związane ponieważ zostały jej zablokowane i ograniczone wszelkie środki. 

Pani Minister podkreśliła jednocześnie, że natychmiast po podpisaniu przez rząd Budżetu państwa na 2011 rok podejmie interwencję o uruchomieniu środków na Fundusz Pracy.
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