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Warszawa, 14.06.2016r.








Pan 









Paweł Szałamacha









Minister Finansów  
Szanowny Panie Ministrze, 

W związku z uchwalonymi zmianami w Ordynacji podatkowej dotyczącymi,  tzw. Jednolitego Pliku Kontrolnego (JPK) - Związek Rzemiosła Polskiego nie kwestionując zasadności ich  wprowadzenia ma jednak uzasadnione obawy, czy niektóre z  planowanych  rozwiązań  mających ograniczyć oszustwa podatkowe, nie obrócą się przeciw uczciwym podatnikom. Uważamy, że przedsiębiorcy zostaną obarczeni nadmiernymi  biurokratycznymi  obowiązkami, a ich  wypełnienie, szczególnie dla małych firm będzie trudne. 
Dodatkowo wskutek niedoprecyzowanych przepisów, dla wszystkich pozostałych  podatników,  jeśli nie są wpisani do rejestru przedsiębiorców może się okazać, że  obowiązek przekazywania na żądanie organu skarbowego danych w formie  Jednolitego Pliku Kontrolnego   powstanie już od 1 lipca 2016 roku.
Zdaniem ekspertów dostosowanie się do nowych wymagań będzie  skomplikowane i na pewno będzie generowało ze strony przedsiębiorców, a także organizacji samorządowych  dodatkowe koszty. Chociaż mniejsi przedsiębiorcy mają sporo czasu na wdrożenie tych rozwiązań, to właśnie dla nich te obowiązki mogą okazać się szczególnie trudne do wypełnienia, szczególnie jeśli dotychczas nie korzystali z profesjonalnych programów księgowych.
Uważamy, że w najbliższych latach system ten powinien objąć jedynie dużych podatników, a w dalszej kolejności  należałoby  ustalić -  na racjonalnym poziomie limit przychodów, który obligowałby podatników do wejścia w system JPK. 
Takie pośpieszne obejmowanie już w roku 2018, w zasadzie wszystkich podatników obowiązkiem przekazywania organom podatkowym plików księgowych  w formacie JPK  nie jest dobrym  pomysłem. 
Biorąc pod uwagę zgłaszane Związkowi Rzemiosła Polskiego, szczególnie przez terenowe organizacje rzemiosła zapytania w tej sprawie - przekazujemy Panu Ministrowi  nasze stanowisko w sprawie JPK  z uprzejmą prośbą o uwzględnienie zawartych w  nim uwag i wniosków. 
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