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Ocena i stanowisko Związku Rzemiosła Polskiego 

do projektu założeń projektu ustawy o lobbingu

(opracowanie na posiedzenie Zespołu problemowego TK 

(ds. rozwoju dialogu społecznego w dniu 29 lipca 2010 r.)

Związek Rzemiosła Polskiego, jako krajowa organizacja reprezentująca głównie mikro i małe firmy negatywnie i z niepokojem odebrał proponowane założenia nowej regulacji lobbingu przedstawione przez autorów projektu „Projekt założeń projektu ustawy o lobbingu”.

Rozumiemy i dostrzegamy potrzebę zapewnienia transparentności, jawności i eliminacji korupcji w procesie stanowienia prawa. Jednak, w naszej ocenie proponowane uregulowanie zasad i ram prowadzenia działalności lobbingowej, zwłaszcza jej zakres podmiotowy i przedmiotowy, oraz nieproporcjonalność uprawnień lobbystów zawodowych i niezawodowych skutkować będzie ograniczeniem zainteresowania i udziału społeczeństwa, różnych grup społecznych i zawodowych w oddziaływaniu na kształt polityki i rozwój kraju. Nie przyniesie to korzyści ani obywatelom ani przedsiębiorcom czy innym grupom społecznym ani nie przyczyni się do rozwoju społeczeństwa obywatelskiego, które jest podstawową cechą państwa demokratycznego.

Uważamy też, że projekt założeń projektu ustawy został przygotowany nie tylko w oderwaniu od założeń reformy stosowania prawa, ale również bez uwzględnienia „Zasad konsultacji przeprowadzanych podczas przygotowania dokumentów rządowych” – rekomendowanych do stosowania decyzją Komitetu Rady Ministrów z 29 lipca 2009 r.  

W procesie konsultacji projektowych uregulowań przewidziane jest zasięganie opinii i konsultacji z partnerami społecznymi, ze wszystkimi partnerami społecznymi, a nie wybiórczo jak to czasami ma miejsce. Opinie, wnioski, sugestie na każdym etapie prac. Ponieważ opinie, często zawierają sugestie rozwiązań są więc elementem legalnego lobbowania pewnych rozwiązań. Zachodzi więc obawa, że konsultacje społeczne zostaną zmarginalizowane i sprowadzą się do opinii, a także oddziaływania zawodowych grup lobbingowych na kształt prawa czy innych dokumentów. Może to wynikać z proponowanego zakresu podmiotowego działalności lobbingowej, wyodrębniającej lobbystów zawodowych i niezawodowych oraz określonego zakresu przedmiotowego, który zdecydowanie ogranicza uprawnienia lobbysty niezawodowego, przy jednoczesnym zbiurokratyzowaniu pojęcia tego lobbingu, prowadzonego ad hoc tj. sporadycznie. 
Z projektu założeń można wnioskować – gdyż nie jest to jasno sprecyzowane – 
że organizacje przedsiębiorców chcące uczestniczyć w procesach stanowienia prawa 
w obszarze ich działania będą stanowili tzw. grupę lobbystów niezawodowych ze wszystkimi ograniczeniami i obowiązkami dotyczącymi tej grupy. 

Autorzy projektu założeń jakby nie brali pod uwagę struktury polskiej gospodarki w której ponad 96% podmiotów gospodarczych to firmy mikro i małe, dla których korzystanie z lobbingu zawodowego dla wywierania wpływu na stworzenie korzystnego dla nich otoczenia prawnego będzie ograniczone bądź niedostępne 
z uwagi na koszty. 

Ich interesy reprezentowane są głównie przez organizacje, które mają przyznane 
w odrębnych ustawach prawo do współuczestniczenia w kształtowaniu polityki poprzez udział w konsultacjach społecznych. Podobnie jest z Komisją Trójstronną gdzie istnieje prawny obowiązek konsultowania regulacji prawnych w obszarach będących w kompetencji tejże Komisji. Celem tych organizacji jest wypracowanie w konsensusie jak najlepszych rozwiązań służących gospodarce i nie powinny one w tym obszarze podlegać tej ustawie. 

Wobec roli jaką pełnią organizacje przedsiębiorców w procesie stanowienia prawa współpracując z właściwymi organami państwa nad kształtem polityki sprzyjającej rozwojowi sprzeciwiamy się, aby w tym działaniu traktować nas jako lobbystów niezawodowych, a więc z ograniczonymi uprawnieniami w procesie tworzenia prawa. tj. bez możliwości udziału w posiedzeniach Komisji sejmowych i senackich bez obowiązku uzyskania ustosunkowania się do zgłoszonych uwag, opinii, wniosków do opiniowanego dokumentu czy projektu prawnego. Projektowane zmiany mogą spowodować ograniczenie możliwości reprezentowania obszaru interesów członków organizacji, a tym samym udziału we współtworzeniu prawa poprzez konsultacje, opiniowanie zapewnione innymi odrębnymi ustawami. W przypadku Związku Rzemiosła Polskiego to ustawa o rzemiośle z dnia 22 marca 1989 r. (Dz. U 112/2002). 

Intencją projektodawcy jest stworzenie możliwie szerokiej grupy lobbystów zawodowych w pełni profesjonalnych, legitymujących się wysokimi standardami w zakresie znajomości procedur i etyki. To ta grupa ma być źródłem wiedzy, informacji 
i  doświadczeń dla ustawodawcy. Autorzy projektu wyrażają również zainteresowanie tworzeniem organizacji lobbystów zawodowych z jej strukturami. 

Autorzy projektu proponując zmiany zasad i ram prowadzenia lobbingu i jego podejmowania powołują się na nieskuteczność dotychczasowej ustawy o działalności lobbingowej, przeciwdziałanie korupcjogenności przypisywanej lobbingowi 
i ograniczenie „lobbingu dzikiego”. 

Jak wynika z przestawionego materiału nieskuteczność ustawy dotychczasowej wynika głównie ze słabości organizacyjnej i proceduralnej organów władzy 
i administracji publicznej, nie realizujących w sposób właściwy, bądź wcale ustanowionego w tej materii prawa. 

Naszym zdaniem ani powyższe argumenty ani luki w ustawie nie uzasadniają wprowadzenia nowych rozwiązań w obszarze lobbingu w oderwaniu od rozwiązań przewidzianych reformą systemu stanowienia prawa. Zagadnienie lobbingu i jego regulacji prawnej powinno być włączone w obszar konsultacji społecznych, jako jej element.
Dlatego Związek Rzemiosła Polskiego sprzeciwia się zaproponowanym rozwiązaniom uznając je za zbędne.


Podsumowanie 
W przepisach regulujących lobbing należałoby wyraźnie odróżnić lobbing prowadzony zawodowo z wykorzystaniem jemu właściwych strategii i technik lobbystycznych, od reprezentowania interesów przedsiębiorców w dialogu i konsultacjach społecznych prowadzonych między organami władzy i organizacjami przedsiębiorców zachowując dotychczasowe uprawnienia organizacji do reprezentowania swoich opinii również w komisjach, podkomisjach sejmowych, senackich i w innych formach dialogu i wymiany poglądów i uzyskania stanowiska właściwych organów wobec przekazywanych przez organizacje propozycji rozwiązań uwag, sugestii itp. 

Opracowała 
Anna Oręziak
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