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NR/EL/23/2014 






Warszawa,17.12.2014r






Pan





Janusz Piechociński 






Wiceprezes Rady Ministrów Minister Gospodarki 

W związku z napływającymi do Związku Rzemiosła Polskiego wnioskami od organizacji zrzeszających producentów obuwia w sprawie niezgodnych z normami międzynarodowymi  praktyk stosowanych  przez importerów obuwia - Związek Rzemiosła Polskiego wnioskuje o objęcie importerów wprowadzających obuwie na obszar celny Unii Europejskiej obowiązkiem składania: 
- oświadczenia, że wyrób nie zawiera substancji szkodliwych dla zdrowia użytkownika, wyszczególnionych w międzynarodowych normach, 

- informacji o ilości wprowadzanego obuwia, służącej,  m.in. do ustalenia tzw. opłaty utylizacyjnej. 

Postulat ten uzasadniamy następująco: 

Wszystkie firmy wytwarzające obuwie w Polsce muszą spełniać normy unijne (REACH). Dotyczy to także producentów materiałów;  zarówno surowce pochodzenia naturalnego, jak i z tworzyw skóropodobnych, a także kleje i materiały tekstylne muszą być zgodne ze  standardami europejskimi.
Dobór właściwych materiałów do produkcji obuwia umożliwia jego wykonanie według technologii gwarantujących spełnienie wymagań zgodnych z ogólnymi warunkami bezpieczeństwa produktów, czyli wykonania obuwia zgodnie z uzasadnionymi oczekiwaniami konsumenta i bezpiecznego dla jego zdrowia, co określono w ustawie z dnia 12 grudnia 2003r. o ogólnym bezpieczeństwie produktów (Dz.U. Nr 229z 2003r. poz.2275, wraz z późn. zm). Niewłaściwie dobrane surowce do wytworzenia obuwia, zastosowane kleje i gumy niezgodne z normami mogą być niebezpieczne dla zdrowia konsumenta.
Uznając, że obuwie należy do grupy produktów, w przypadku których istnieje potrzeba zabiegania i eliminowania zagrożeń dla zdrowia stwarzanych w wyniku ich użytkowania -  na podstawie przepisu art. 9 tej ustawy wydano rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 19.10.2004r. w sprawie dodatkowych wymagań dotyczących znakowania obuwia przeznaczonego do sprzedaży konsumentom (Dz.U. Nr 240 z 2004 roku, poz. 409). Rozporządzenie reguluje dodatkowe wymagania dotyczące znakowania obuwia, przeznaczonego do sprzedaży konsumentom, ze względu na rodzaj materiałów, z których zostały wykonane jego części. 
Polscy producenci obuwia  dostosowali się do  przepisów ww. rozporządzenia, oznakowując  obuwie, w przeciwieństwie do większości jego importerów, w  szczególności obuwia pochodzącego z Chin
Organy kontrolujące w Polsce obuwie przyznają, że większość reklamacji dotyczy obuwia o najniższej jakości pochodzącego przede wszystkim z importu z Chin. Problem ten dotyczy również wielu innych grup towarów tekstylnych, masowo sprowadzanych z rynków wschodnich. Uważamy, że objęcie importerów obowiązkiem  składania oświadczeń,   że wyrób nie zawiera substancji szkodliwych dla zdrowia użytkownika oraz wprowadzenie opłat utylizacyjnych na importowane obuwie -  pozytywnie wpłynie na jakość importowanego obuwia, a także znacznie przyczyni się do tworzenia warunków uczciwej konkurencji dla krajowych producentów obuwia. 

Niezależnie od możliwych zagrożeń dla konsumentów wynikających z niestosowania przez importerów obuwia obowiązujących norm międzynarodowych w tym zakresie  - polscy producenci nie tylko w branży obuwniczej od wielu lat oczekują wsparcia ze strony Państwa wobec zalewu polskiego rynku tanimi towarami z rynków wschodnich. 
Temat ten był przedmiotem obrad Zespołu problemowego ds. Polityki gospodarczej i rynku pracy Trójstronnej Komisji ds. Społeczno Gospodarczych - w dniu 21.09.2012 r. i wówczas wnioski przedstawione przez Związek Rzemiosła Polskiego  uzyskały wsparcie Zespołu.  
O skali problemu świadczą, m.in. następujące dane: według danych Ministerstwa Gospodarki, za rok 2013,  Chiny są największym partnerem handlowym Polski w Azji, także pod względem wielkości importu. Chiny zajmują  pierwsze miejsce w tworzeniu deficytu handlowego Polski a trzecie w polskim imporcie. Liczba importerów z tego obszaru wyniosła 22.404 firm i stale wzrasta.

Jedną z ważnych dziedzin polskiego importu stanowią wyroby przemysłu lekkiego, w tym wyroby obuwnicze, których sprowadza się do polski w ilościach, co najmniej 100 mln par rocznie. Należy podkreślić, że statystki w ograniczonym stopniu odzwierciedlają skalę importu produktów z Chin na rynek polski i nie tłumaczą, dlaczego większość oferowanych na rynku wyrobów elektronicznych i AGD, odzieżowych czy obuwniczych jest pochodzenia chińskiego. Jeśli policzonoby udział produkcji z Chin tylko dla wybranych segmentów rynku (np. dla elektroniki czy tekstyliów) to udział chińskiego importu zwiększyłby się znacząco i lepiej oddawał skalę zalewu polskiego rynku towarami chińskimi. 
Problem nie ogranicza się jedynie do wolumenu importu z krajów trzecich, ale również, a może przede wszystkim, dotyczy nieuczciwej konkurencji producentów z krajów trzecich. W wielu przypadkach kraje te są w stanie stosować ceny dumpingowe dla polskich producentów, kosztem jakości produktów oraz nieprzestrzegania praw pracowniczych, przepisów o ochronie środowiska i bezpieczeństwie produktów dla konsumenta, jak również łamania prawa patentowego i własności intelektualnej. Niestety w wielu przypadkach polskie (unijne) ustawodawstwo nie zabezpiecza prawnych możliwości walki z nieprawidłowościami w tym zakresie. W konsekwencji, często zdarza się, że potencjalnie szkodliwy produkt jest dopuszczony do obrotu na rynku polskim a konsumenci nie są informowani o ewentualnych zagrożeniach wynikających z użytkowania wyrobu.

Należałoby też zwrócić uwagę na aspekty ekologiczne importowanych do Polski i innych krajów UE  w tak dużych ilościach, bardzo tanich,  o  niskiej jakości towarów - wykonanych najczęściej z surowców syntetycznych o bardzo krótkim okresie użytkowania. Wyroby obuwnicze, z branży tekstylnej a przede wszystkim odzieżowej szczególnie podlegają tendencjom mody. Partie towarów zaimportowanych  w jednym sezonie, w kolejnym roku stają się już niesprzedawalne, z  powodu  zmian w modzie. Brak jest informacji o tym, czy zostają zwracane producentom, albo w jakich warunkach są utylizowane. Dlatego m. in.  w postulatach Związku Rzemiosła Polskiego  znalazł się, na wzór wymogów stosowanych przez partnerów handlowych z Unii Europejskiej, wniosek o wprowadzenie opłaty utylizacyjnej. 
Problemy opisane - w sposób ogólny powyżej -  w praktyce oznaczają borykanie się polskich firm z konkurencją tanich produktów masowo sprowadzanych z krajów trzecich. Problem ten jest jednym z najczęściej zgłaszanych przez środowisko mikro i małych  przedsiębiorstw jako stanowiący barierę dla rozwoju firmy lub przyczynę kryzysu firmy (lub nawet jej likwidacji). 
Tymczasem,  w dokumentach strategicznych dotyczących rozwoju sektora MSP, problematyka  ta nie jest w żaden sposób wyrażona, dominuje problem obciążeń administracyjnych jako głównych barier rozwoju przedsiębiorstw. 
W opinii Związku Rzemiosła Polskiego uwzględnienie w krajowej strategii gospodarczej problematyki ochrony polskiego rynku przed nieuczciwą konkurencją tanich produktów z krajów trzecich, może opierać się m.in. na:

1. Ściślejszej kontroli przestrzegania przepisów o bezpieczeństwie i szkodliwości produktów dla konsumentów -  polegającej na weryfikowaniu składanych przez importerów  oświadczeń, że wyrób nie zawiera substancji szkodliwych dla zdrowia użytkownika, wyszczególnionych w międzynarodowych normach (szczególnie w branży zabawkarskiej, obuwniczej, odzieżowej  i elektronicznej).  
 2. Składania przez importerów informacji o ilości wprowadzanego obuwia, służącej,  m.in. do ustalenia tzw. opłaty utylizacyjnej.

3. Kształtowaniu świadomości konsumenckiej, poprzez promowanie polskich produktów oraz wskazywanie na negatywne dla środowiska skutki używania tanich produktów o niskiej jakości i wytrzymałości.
4. Wspieraniu polskich MSP w procedurach antydumpingowych przed Komisją Europejską.
Przekazując Panu Premierowi zasadnicze problemy dostrzegane przez polskich producentów obuwia w zakresie nieprzestrzegania przez importerów przepisów o bezpieczeństwie produktów wprowadzanych do sprzedaży  - oczekujemy jednocześnie od polskich władz działań wspierających postulaty polskich przedsiębiorców o ochronę ich produkcji przed nieuczciwą   konkurencją krajów trzecich.









/ -  / Jerzy Bartnik 
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