Informacja
o działaniach  podejmowanych  przez Związek Rzemiosła Polskiego na rzecz ochrony przedsiębiorców  przed nadmierną cyfryzacją obsługi ich obowiązków, głównie w zakresie podatków i ubezpieczeń
Problem cyfryzacji obowiązków administracyjnych zarówno tych obywatelskich jak i związanych z prowadzoną działalnością gospodarczą został już przesądzony i jest to oczywiste, że nie jest możliwe jego zatrzymanie. Jednak dla małych firm rzemieślniczych oraz wielu organizacji rzemiosła (np. cechów) bardzo ważne jest, w jakim terminie nastąpi elektronizacja tych obowiązków i czy równolegle zostanie zachowana ich forma papierowa.  
W przypadku dużych przedsiębiorstw zapewne taki kierunek rozwiązań jest odbierany pozytywnie  i pomimo kosztów jej wprowadzenia - elektronizacja wielu obszarów ich działalności i kontaktów z administracją oceniana jest jako racjonalna. Dla przykładu  do administracji podatkowej wpływa już 65 mln dokumentów elektronicznych, ale trzeba zaznaczyć, że korzystanie z tej dogodnej dla wielu podatników  formy przekazu  dokumentów podatkowych obecnie jest fakultatywne. 
Jednak problem nie jest tak jednoznaczny, bo dla przykładu - system centralnej ewidencji i informacji gospodarczej  (CEIDG), który według założeń miał być całkowicie zelektronizowany - po kilku latach jego funkcjonowania okazał się porażką (wg danych Ministerstwa Gospodarki, po pierwszym roku funkcjonowania CEIDG - tylko 3% przedsiębiorców wybrało elektroniczną formę składania wniosków do CEIDG).   Pozostali rejestrują działalność i dokonują zmian - drogą papierową, z pośrednictwem organów gmin. Podczas gdy podstawowym założeniem CEIDG - miało być  stworzenie jednej ogólnopolskiej centralnej ewidencji działalności gospodarczej osób fizycznych z rozbudowaną funkcją informacyjną, funkcjonującą jedynie wirtualnie.
Rozważając ten problem należy przede wszystkim zwrócić uwagę na strukturę polskiej przedsiębiorczości, w której  ponad 1,1 mln firm,  stanowią osoby samozatrudnione. W przypadku mikro firm -  jest wiele ograniczeń, w tym finansowych, kompetencyjnych, które powodują, że nadmierna elektronizacja  ich  kontaktów z administracją  jest nieracjonalna a nawet odbierana jest przez te firmy jako uciążliwa. Większe firmy poradzą sobie z tym problemem, ale najmniejsze mogą mieć znaczne trudności z wywiązania się z tego obowiązku. 
Związek Rzemiosła Polskiego  jest świadomy tych ograniczeń i dlatego  we wszystkich stanowiskach dotyczących problemów elektronizacji kontaktów z administracją  (w obszarze podatków, ubezpieczeń, rejestracji działalności, czy przetargów) zajmuje bardzo wyważone stanowisko, uwzględniające specyfikę działalności małej firmy rzemieślniczej.  
Przykłady działań interwencyjnych Związku Rzemiosła Polskiego:
1) Jedna z pierwszych interwencji ZRP, zakończonych wprowadzeniem rozwiązania optymalnego dla mikroprzedsiębiorców, dotyczyła elektronicznego przekazu deklaracji ubezpieczeniowych do ZUS. Początkowo, projekt regulacji przewidywał wyłącznie elektroniczny przekaz dla wszystkich płatników, bez względu na liczbę zatrudnionych pracowników. Na wniosek ZRP obowiązkowy elektroniczny przekaz objął wyłącznie pracodawców  zatrudniających powyżej 5 pracowników. To rozwiązanie obowiązuje dotychczas. 
2) Przedstawiciel ZRP we wrześniu 2013 roku uczestniczył w konferencji w Ministerstwie Finansów poświęconej programowi e-podatki.  Wprowadzany obecnie program e-podatki będzie determinował zmiany legislacyjne i administracyjne, w opinii projektodawców zmniejszające obowiązki ewidencyjne obywateli i przedsiębiorców.  Zakłada  się, że  wdrożenie programu przyczyni się do obniżenia kosztów poboru podatków (uszczelnienie systemu, zmniejszenia zatrudnienia w urzędach skarbowych), ułatwi wymianę informacji między podatnikiem i organem skarbowym, oraz uprości składanie deklaracji. Program zacznie działać w 2015r. w zakresie podatku dochodowego od osób fizycznych, w 2016 obejmie podatki dochodowe, a w 2017 VAT i  nastąpi wyłączenie systemu POLTAX. Podatnicy i płatnicy będący osobami fizycznymi będą mogli od 1 stycznia 2015r. wysyłać więcej deklaracji przez internet bez użycia bezpiecznego e-podpisu z kwalifikowanym certyfikatem, wystarczające będą dane autoryzujące. Osoby prawne, tak jak dotychczas, będą przesyłały formularze za pomocą bezpiecznego podpisu kwalifikowanego certyfikatem. 
Przedstawiciel ZRP zabierając głos w dyskusji sceptycznie ocenił wpływ tego programu na działalność drobnych przedsiębiorców. Naszym zdaniem już dzisiaj system POLTAX umożliwia  przekaz deklaracji w formie elektronicznej, trudno mówić o zmniejszeniu obowiązków ewidencyjnych,  np. w  przypadku karty podatkowej, gdzie ich w zasadzie już dzisiaj nie ma. Wypełnianie zeznań rocznych w PIT przez system (usługa wstępnego wypełniania PIT)  przy obowiązku  ich akceptacji podpisem elektronicznym  i tak będzie wymagało od podatnika sporządzenia tego zeznania - w celu potwierdzenia danych zawartych w zeznaniu podatkowym utworzonym przez system.  
Nowe przepisy przewidują, że każdy podatnik będzie miał własne konto w systemie informatycznym e-podatki. Usługa ta zostanie przygotowana na podstawie danych zawartych w imiennych informacjach o wysokości dochodów uzyskanych przez osoby fizyczne, sporządzanych przez płatników, oraz podmiotów niepełniących funkcji płatnika. Usługa będzie skierowana głównie do osób składających PIT-37. Podatnik, po zalogowaniu  się na swoim koncie w portalu, będzie musiał przeanalizować sporządzone przez  administrację podatkową  zeznanie. 
3) marzec 2014 - ZRP przekazał podsekretarzowi stanu w Ministerstwie Finansów  uwagi do projektowanych zmian w ustawie o PIT i CIT, którymi dla większości płatników oraz dla wszystkich podatników w zakresie zeznań CIT planowano od 2015 roku wprowadzenie obowiązku przekazywania urzędom skarbowym deklaracji podatkowych wyłącznie  w formie elektronicznej. Uwagi przygotowano w oparciu o wnioski zgłoszone przez Izbę Rzemieślniczą w Krakowie, Olsztynie, Słupsku, Tarnowie oraz Sopockiego Cechu Rzemiosł Różnych.
„ZRP negatywnie ocenił  propozycję nałożenia obowiązku składania, wyłącznie za pomocą środków komunikacji elektronicznej,  dla deklaracji/zeznań określonych przepisami ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych, w tym w szczególności zeznań wraz załącznikami z grupy CIT-8. 
 Uważamy, że w stosunku do osób prawnych powinna być zastosowana, analogiczna zasada, jaką  przyjęto wobec płatników PIT i z elektronicznego przekazywania deklaracji/zeznań powinni zostać zwolnieni podatnicy podatku dochodowego od osób prawnych, którzy nie zatrudniają więcej niż pięciu pracowników. Zwrócono uwagę, że w Polsce działa ponad 80 tysięcy organizacji pozarządowych (głównie fundacji i stowarzyszeń). Wśród nich  jest wiele takich, które opierają obsługę ich funkcjonowania na pracy społecznej swoich członków. Dla tych organizacji wprowadzenie obowiązku przekazania zeznania podatkowego, wyłącznie za pomocą środków komunikacji elektronicznej trudno będzie uznać za ułatwienie dla ich działalności.  Problem dotyczy  także organizacji samorządu gospodarczego rzemiosła.

ZRP zgłosił także wniosek o rozważenie wprowadzenia fakultatywnego składania deklaracji/informacji w zakresie  PIT  - dla płatników sporządzających informacje lub roczne obliczenia podatku za dany rok dla nie więcej niż 10-ciu podatników (projekt proponował  5-ciu zatrudnionych)”.
W uchwalonej  26 września 2014r.  ustawie przyjęto następujące rozwiązania, które wejdą w życie z dniem 1 stycznia 2015 roku :  

Papierowe dokumenty będą mogły złożyć podmioty (osoby fizyczne), które będę wypełniać zeznania nie więcej niż dla 5-ciu podatników. Dla pozostałych pozostanie tylko forma elektroniczna.  

Nowe rozwiązania umożliwią ponadto wysyłanie zbiorczej informacji o dochodach wielu podatników opatrzonej jednym podpisem. Będzie to dotyczyło płatników PIT oraz podmiotów niepełniących funkcji płatnika PIT (innych niż podatnicy) w przypadku przesyłania: PIT-4R, PIT-8AR-PIT-8C, PIT-11, PIT-R, IFT-1//IFT-1R oraz PIT-40.

Wobec osób prawnych - uwzględniono postulat ZRP poprzez przyjęcie zasady, że prawo do złożenia zeznań i informacji podatkowych w formie dokumentu pisemnego przysługiwałoby tym podmiotom, które są zwolnione z elektronicznej formy kontaktów z administracją podatkową, na podstawie ustawy o PIT (zatrudniających do 5-ciu pracowników). 

Deklaracje składane elektronicznie będą opatrzone elektronicznym podpisem weryfikowanym za pomocą ważnego kwalifikowanego certyfikatu. W przypadku płatników PIT będących osobami fizycznymi oraz podmiotów niepełniących funkcji płatnika  -  będzie można użyć podpisu niekwalifikowanego, co oznacza, że podpis będzie się opierał na danych autoryzujących osobę fizyczną - czyli tak, jak to obecnie jest przy składaniu zeznań rocznych. 
4) W październiku 2012r. odnosząc się do projektu założeń projektu ustawy – Prawo zamówień publicznych – ZRP zajął następujące stanowisko: 

 „z punktu widzenia małych firm ZRP krytycznie ocenił  propozycję wprowadzenia przepisów o obowiązku przeprowadzania wyłącznie elektronicznych postępowań o udzielanie zamówień publicznych. W opinii ZRP zarówno zamawiający jak  i wykonawcy powinni  mieć  prawo do swobodnego wyboru przeprowadzania procedur przetargów publicznych. Zdaniem ZRP elektroniczną formę w postępowaniach o udzielenie zamówienia publicznego mogą mieć wyłącznie takie dokumenty jak: ogłoszenie, specyfikacja istotnych warunków zamówienia (SIWZ) czy oferta. Obecnie w Polsce elektroniczne zamówienia publiczne  udzielane są w trybach: aukcji elektronicznych, licytacji elektronicznej i dynamicznego systemu zakupów, ale jak pokazuje praktyka te zamówienia są niechętnie wykorzystywane zarówno przez wykonawców, jak i zamawiających. Przyczyną niskiego zainteresowania tą formą zamówień publicznych  jest szereg barier, które napotykają  uczestnicy. Jedną z barier jest nieposiadanie przez wykonawców elektronicznego podpisu. Ponadto dochodzą jeszcze problemy techniczno-logistyczne,  takie jak niewłaściwie  zaprojektowane systemy, nieopanowanie umiejętności  korzystania z narzędzi elektronicznych, czy niekompatybilne standardy technologii informatycznych. Uważamy zatem, że  obecnie, przy stosunkowo niskim  poziomie informatyzacji mikro i małych  firm, wyłączne zdanie się  na  formy elektroniczne w postępowaniu przetargowym może dyskryminować  te firmy w dostępie do zamówień publicznych”.
M.in. wskutek interwencji ZRP - na razie elektroniczna obsługa postępowań przetargowych została odsunięta w  czasie. Mając jednak na uwadze  stanowisko zajęte w tej sprawie przez Komisję Europejską - o konieczności elektronizacji tego obszaru w perspektywie  kilkuletniej - należy się spodziewać, że za kilka lat postępowania w zamówieniach publicznych będą  prowadzone wyłącznie w formie elektronicznej. 
Opracowała: 
 Elżbieta Lutow , Dyrektor Zespołu Rozwoju Przedsiębiorczości
Warszawa, 17.11.2014r. 
PAGE  
4

