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NR/EL/16/ 2013






          Warszawa, 07.08.2014 r.

Pan Janusz Cichoń 









Sekretarz Stanu 









w Ministerstwie Finansów 

Szanowny Panie Ministrze,
W związku z pismem Pana Ministra Nr: PT7/0301/2-12/287/JDI/2014RD68927, wraz z którym otrzymaliśmy projekt rozporządzenia Ministra Finansów w sprawie zwolnień z obowiązku prowadzenia ewidencji przy zastosowaniu kas rejestrujących - Związek Rzemiosła Polskiego przekazuje następujące uwagi i wnioski do tego projektu:

Związek bardzo pozytywnie ocenia wprowadzenie dodatkowego tytułu do zwolnienia z obowiązku ewidencji kasowej dla dostaw towarów i świadczenia usług zaliczanych do środków trwałych lub wartości niematerialnych i prawnych podlegających amortyzacji. Jest to  dobre rozwiązanie, które uwolni podatników od nieracjonalnego ewidencjonowania w obrocie kasowym sprzedaży środków trwałych, co powodowało, że nawet jednorazowa transakcja, np. sprzedaży samochodu skutkowała obowiązkiem rozpoczęcia ewidencji za pomocą kasy fiskalnej.

Wnosimy jednocześnie o rozłożenie w czasie, co najmniej po 2016 roku, wprowadzenia obligatoryjnej instalacji kas fiskalnych, bez względu na wysokość osiągniętych obrotów, dla usług naprawy pojazdów, wymiany opon oraz fryzjerskich i kosmetycznych.
Uważamy, że większość z wymienionych rodzajów usług,  jest w szczególności narażona na  działalność konkurencji lokującej się w szarej strefie. Obowiązek instalacji kas w legalnie działających firmach, w żaden sposób nie ograniczy aktywności gospodarczej podmiotów działających w szarej strefie. Uważamy, że praca organów skarbowych na rzecz uszczelniania systemu podatkowego powinna najpierw skupić się na ujawnianiu działalności gospodarczej w ogóle nie rejestrowanej,  a dopiero w dalszej kolejności na  poprawie  ściągalności podatków w firmach zgłoszonych w CEIDG.     

Wyrażamy także wątpliwości, czy szacowane w kwocie, co najmniej 48 mln zł,  wydatki budżetowe z tytułu refundacji zakupu kas zrekompensują przewidywane w tej samej wysokości dodatkowe wpływy podatkowe do budżetu, oszacowane na poziomie 46 mln zł w roku wprowadzenia zmiany. 

Mając na uwadze wyrażone obawy, co do skutków budżetowych tej operacji - wnosimy równocześnie o rozważenie w ogóle - celowości obejmowania po roku 2016 powszechnym obowiązkiem instalacji kas wszystkich podatników dokonujących sprzedaży na rzecz osób fizycznych lub rolników  ryczałtowych.  







/-/ Jerzy Bartnik Prezes Związku Rzemiosła Polskiego 
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