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W związku z podjętymi przez Komisję Kodyfikacyjną pracami nad Kodeksem  urbanistyczno-budowlanym i zgłaszanymi przez środowisko rzemieślników - kominiarzy  uwagami do propozycji niektórych jego zapisów -  Związek Rzemiosła Polskiego przekazuje  Panu Przewodniczącemu te uwagi  z uprzejmą prośbą o ich rozpatrzenie i uwzględnienie w toku dalszych prac legislacyjnych.

1) Do tezy nr 724  w związku z tezą nr 730 

Teza 724: „ Kontrola okresowa, wykonywana co najmniej raz w roku, polega na sprawdzeniu stanu technicznego elementów budynku, budowli i instalacji narażonych na szkodliwe wpływy atmosferyczne i niszczące działanie czynników występujących podczas użytkowania  obiektu, instalacji i urządzeń służących ochronie środowiska, instalacji gazowych oraz przewodów kominowych (dymowych, spalinowych i wentylacyjnych) – zasadniczo jest przeniesieniem treści art. 62  ust.1  pkt. 1  ustawy - Prawo budowlane.


Różnica w redakcji tego przepisu w prawie budowlanym i Kodeksie polega wyłącznie na tym, że przepis w Kodeksie został zredagowany jednym zdaniem,  a  w prawie budowlanym  składa się z trzech podpunktów, gdzie pkt. c) dotyczy  instalacji gazowych oraz przewodów kominowych.

 Uważamy, że zapis przyjęty w prawie budowlanym jest bardziej przejrzysty. Koresponduje bowiem lepiej z przepisem art. 62 ust.2 ustawy i precyzyjnie ustala, że obowiązek corocznej kontroli nie obejmuje właścicieli i zarządców budynków mieszkalnych jednorodzinnych oraz budownictwa zagrodowego i letniskowego,  tylko w części pkt.a), czyli w zakresie elementów budynku narażonych na szkodliwe wpływy atmosferyczne. Nie budzi żadnych wątpliwości, że  prawo budowlane z kontroli tej nie zwalnia instalacji gazowych oraz przewodów kominowych.


Podczas gdy  jednozdaniowa  redakcja tezy 724  sugeruje, że obowiązek corocznej  kontroli w budynkach jednorodzinnych i zagrodowych  nie będzie obejmował  instalacji gazowych i przewodów kominowych. W opinii środowiska rzemieślników-kominiarzy redakcja tego przepisu może powodować, że właściciele i zarządcy domów jednorodzinnych i zagrodowych mogą kwestionować istotną potrzebę przeprowadzania corocznej kontroli przewodów kominowych.   Zwolnienia  z  kontroli  reguluje: 

Teza Nr 730”Obowiązek kontroli elementów budynku, budowli i instalacji narażonych na szkodliwe wpływy atmosferyczne i niszczące działania czynników występujących podczas użytkowania obiektu, nie  obejmuje właścicieli i zarządców budynków  mieszkalnych jednorodzinnych, obiektów budowlanych budownictwa zagrodowego i letniskowego obiektów budowlanych klasy III i IV”.

Postulujemy zatem przyjęcie redakcji tezy Nr 724 analogicznie, jak reguluje to prawo budowlane, tak żeby nie było wątpliwości interpretacyjnych, że z corocznej kontroli instalacji gazowych i  kominowych nie zwalnia się właścicieli i zarządców budynków mieszkalnych jednorodzinnych  i zagrodowych.
2) Do tezy 733  „Kontrole stanu technicznego przewodów kominowych, instalacji elektrycznych, piorunochronnych, gazowych i urządzeń chłodniczych, mogą przeprowadzać osoby posiadające kwalifikacje, w tym wymagane przy wykonywaniu dozoru nad eksploatacją urządzeń, instalacji oraz sieci energetycznych i gazowych”. 

Propozycję tego zapisu rozumiemy w ten sposób, że osobami uprawnionymi,  m.in. do kontroli przewodów kominowych będą osoby posiadające jakiekolwiek kwalifikacje w tym zawodzie. Jednocześnie obowiązujący przepis art. 62 ust.6, pkt.1)  ustawy - Prawo budowlane  wyraźnie określa, że  uprawnionymi do kontroli są  wyłącznie „osoby  posiadające  kwalifikacje  mistrza w rzemiośle kominiarskim - w odniesieniu do przewodów dymowych oraz grawitacyjnych przewodów spalinowych i wentylacyjnych”. 

Uważamy zatem, że zaproponowany zapis tezy 733 nie oddaje faktycznego warunku wymogu kwalifikacyjnego, jaki ustaliło prawo budowlane, przyznając uprawnienia do kontroli  przewodów dymowych oraz grawitacyjnych spalinowych i wentylacyjnych  osobom posiadającym tytuł mistrza w rzemiośle kominiarskim. 

Ponadto, przepis ten używając tylko jednego pojęcia „przewody kominowe” nie różnicuje  obecnie  wymaganych uprawnień, innych dla przewodów dymowych  oraz grawitacyjnych spalinowych i wentylacyjnych,  które są w zakresie kompetencji mistrzów kominiarskich od  kominów, np. przemysłowych, czy kominów z ciągami mechanicznymi, których kontrole są zastrzeżone dla osób z uprawnieniami budowlanymi odpowiedniej specjalności.

Wnioskujemy zatem o dostosowanie brzmienia tezy 733 w części kontroli stanu technicznego przewodów kominowych do wymogów kwalifikacyjnych wyznaczonych prawem budowlanym, które uważamy za bardziej racjonalne, precyzyjne i gwarantujące bezpieczeństwo ich użytkowników. 
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