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ds. związanych z ograniczaniem biurokracji 







Sejm RP 


W związku z  pismem  Pana  Przewodniczącego z dnia 14 października 2013 roku  pragnę serdecznie podziękować za  zaproszenie Związku Rzemiosła Polskiego do nawiązania współpracy z Komisją w zakresie problemów ograniczania  biurokratycznych  uciążliwości na jakie napotykają rzemieślnicy w swojej działalności. 


Bardzo liczę  na możliwość wymiany poglądów, dyskusji na forum Komisji oraz przede wszystkim zgłoszenia najważniejszych postulatów środowiska mikro i małych przedsiębiorców, którego jesteśmy  reprezentantem. 


 Spośród licznych postulatów zgłaszanych Związkowi przez przedsiębiorców  pozwalam sobie przedłożyć do rozpatrzenia przez Komisję pierwsze dwa wnioski, których realizacja w ocenie Związku znacznie przyczyni się do ułatwienia działalności przedsiębiorcom. 
  

1) Uchylenie w ustawach o podatkach dochodowych (PIT, CIT) - przepisów  nakazujących   korygowanie kosztów w przypadku  opóźnień w płatnościach

Obowiązkową  korektę kosztów podatkowych  w przypadku nie uregulowania długu w określonym terminie – Związek Rzemiosła Polskiego uznaje za jedną  z większych uciążliwości  narzuconych  przedsiębiorcom w ostatnich latach.
 Podobna opinia znalazła się w raporcie  Konfederacji  Lewiatan,   zawierającym ocenę,  konsultowaną z 205 przedsiębiorcami,  niektórych rozwiązań przyjętych w trzeciej edycji ustawy redukującej obciążenia administracyjne: ”za najgorsze rozwiązanie podatnicy uznali sztandarową regulację ustawy – przepisy w zakresie podatków dochodowych mające przeciwdziałać zatorom płatniczym. Zaproponowana zmiana budzi wśród podatników zastrzeżenia zarówno natury prawnej, jak i ekonomiczno-gospodarczej. Przepisy dosyć silnie ingerują w zasadę swobody umów. Nowelizacja zwiększy koszty stosowania przepisów – ze względu na konieczność dostosowania swoich procedur służbowych, księgowych i informatycznych do monitoringu płatności.”  

Obowiązkowa korekta kosztów w przypadku opóźnienia płatności została też wyjątkowo negatywnie oceniona przez przedsiębiorców, ich organizacje, a także ekspertów prawa podatkowego, m.in. w podsumowaniu akcji „Uprośćmy podatki” prowadzonej przez redakcję „Rzeczpospolitej” w okresie luty-czerwiec 2013r.   W propozycjach zmian zawartych w tym materiale stwierdza się, że: „przedsiębiorcy i eksperci podatkowi wskazują tak wiele wad omawianych przepisów, że najrozsądniejszym wyjściem wydaje się ich zniesienie. Nie zahamowały one bowiem zjawiska zatorów  płatniczych a powodują dodatkowe obciążenia dla przedsiębiorców i księgowych poprzez konieczność tworzenia dodatkowych rejestrów i dodatkowego monitorowania płatności pod kątem rozliczeń podatkowych.”
Uważamy, że przepisy te praktycznie wyeliminowały najważniejsze korzyści wynikające z prowadzenia  uproszczonej ewidencji podatkowej jaką jest podatkowa księga przychodów i rozchodów.  
Szczególne utrudnienia napotykają  przedsiębiorcy w związku z korektą odpisów amortyzacyjnych w części, która odpowiada nieuregulowanym płatnościom składającym się na wartość początkową środka trwałego lub wartości niematerialnej i prawnej, zwłaszcza w przypadku gdy płatność jest rozłożona na raty. Również  korekta wartości spisu z natury o  kwotę zmniejszenia dotyczącą towarów ujętych w spisie wydaje się w wielu przypadkach praktycznie niewykonalna, w innych zaś niezwykle pracochłonna. 
Bardzo ważne stają się możliwe konsekwencje  karno-skarbowe dla przedsiębiorcy,  w sytuacji, kiedy przy dużej ilości dokumentów przeoczy termin zapłaty i nie wyksięguje z kosztów faktury. 

Co najważniejsze - wprowadzona zasada nie ma zastosowania do przychodów. Jeśli przedsiębiorca nie otrzymuje zapłaty za sprzedane towary, usługi  -  analogicznie powinien  być uprawniony do korekty przychodów. 
W opinii przedsiębiorców jest to rozwiązanie o charakterze wyjątkowo fiskalnym. Wprowadzona regulacja, poprzez obowiązek dokonania korekty tylko po stronie kosztów,  wzmacnia przede wszystkim  pozycję fiskusa. 

Związek Rzemiosła Polskiego sygnalizował ten problem wielokrotnie, m.in. Ministrowi Gospodarki,  jak i Ministrowi Finansów; niestety jak dotychczas bezskutecznie.

 Mając na uwadze negatywną ocenę tej regulacji przez tak wiele środowisk - od przedsiębiorców, po ekspertów podatkowych - Związek Rzemiosła Polskiego ponawia wniosek o uchylenie biurokratycznych przepisów ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych oraz ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych  - nakazujących korygowanie kosztów, w przypadku nie uregulowania płatności w określonym terminie. 
2) Ograniczenie biurokratycznego systemu przywracania uprawnień do dobrowolnego ubezpieczenia chorobowego (ustawa o systemie ubezpieczeń społecznych) 

Wnioskujemy o zmianę  art. 14 ust. 2, pkt2) dotyczącego utraty przez przedsiębiorcę  (m.in. przez osobę z nim współpracującą, zleceniobiorcę)  prawa do dobrowolnego ubezpieczenia chorobowego w przypadku nieterminowej zapłaty składki ZUS. Obecnie,  spóźnienie z zapłatą składek nawet o jeden dzień lub drobna niedopłata składki powoduje utratę dla przedsiębiorcy  prawa do tego ubezpieczenia, które można przywrócić tylko poprzez złożenie wniosku  i uzyskanie  zgody prezesa ZUS.

 Jest to bardzo uciążliwy system, zarówno dla ubezpieczonych jak i samego Zakładu Ubezpieczeń Społecznych. Skalę biurokratyzmu tego obowiązku  dobrze obrazuje ilość wniosków o przywrócenie dobrowolnego ubezpieczenia chorobowego,  składanych corocznie a następnie rozpatrywanych przez ZUS. Do ZUS wpływa co roku ok. 140 tys. wniosków o zgodę na opłacenie składki na dobrowolne ubezpieczenie chorobowe po terminie, z czego większość (ok.125 tys.)  zostaje rozpatrzonych pozytywnie. W rzeczywistości osób, które mają spóźnienia we wpłacie jest znacznie więcej, ale część z nich nie ma nawet świadomości, że składki wpłynęły na konto ZUS po terminie i mają przerwę w ubezpieczeniu. Ubezpieczony dowiaduje się o tym, że nie podlega ubezpieczeniu chorobowemu najczęściej dopiero wówczas, gdy ubiega się o wypłatę zasiłku chorobowego. 

Zdaniem Związku Rzemiosła Polskiego prawo do dobrowolnego ubezpieczenia chorobowego dotąd nie powinno wygasać, dopóki ubezpieczony  nie wystąpi z wnioskiem o wyłączenie z  tego ubezpieczenia. Dodatkowym warunkiem dla potwierdzenia uprawnień do świadczeń z ubezpieczenia chorobowego powinno być uregulowanie zaległości w zapłacie składek przez ubezpieczonego (wraz z należnymi odsetkami) oraz skorygowanie błędów w dokumentach rozliczeniowych składek. 







         /  -  / Jan Klimek 
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