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Podsekretarz Stanu 








w Ministerstwie Gospodarki 

W związku z otrzymanym  -  przy piśmie Pana Ministra nr: DDR-III-0210-1//15/250 z dnia 12 lutego 2015r. do konsultacji - projektem ustawy o wspieraniu polubownych metod rozwiązywania sporów Związek Rzemiosła Polskiego uprzejmie informuje, że w jego zasadniczej części regulacji obejmującej pozasądowe metody rozwiązywania sporów - uwag  nie wnosimy. 

Związek Rzemiosła Polskiego przekazuje natomiast następujące stanowisko w części   przepisów określonych w uzasadnieniu do projektu ustawy,  jako „polegających na wprowadzeniu usprawnień w zakresie rozliczeń podatkowych związanych, m.in. z zawieranymi ugodami”.  

Doprecyzowanie przepisów: art.14 ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych,  art. 12 ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych,  a także art. 6 ustawy o zryczałtowanym podatku dochodowym od niektórych przychodów osiąganych przez osoby fizyczne, tak aby faktura korygująca - dokumentująca obniżenie ceny, zwrot towaru lub udzielenie rabatu, z powodu zdarzeń mających miejsce po wystawieniu faktury pierwotnej nie powodowała obowiązku zmniejszenia przychodu (i kosztów)  wstecz  -  Związek   Rzemiosła Polskiego uznaje za wyjątkowo korzystną regulację i udziela im daleko idącego poparcia. 

Jak nam wiadomo, stosowana przez organy skarbowe wykładnia tych przepisów, potwierdzana orzecznictwem sądowym powoduje w przypadku korekty przychodu sięgającej poprzedniego roku podatkowego, konieczność korekty zeznania podatkowego, a w konsekwencji sprawozdań finansowych, zaliczek podatkowych a nawet remanentu. Przepis jest na tyle nieżyciowy,  biurokratyczny a przede wszystkim trudny do wykonania, że większość podatników go nie przestrzega, narażając się tym samym na konsekwencje karno-skarbowe. 

Związek nie ma zatem żadnych wątpliwości o potrzebie jego zmiany. Uważamy jednak, że zasadnicze skutki towarzyszące wykonaniu  tego przepisu dotyczą raczej dużych firm, w tym handlowych (np. podnoszony w uzasadnieniu do projektu ustawy argument o utracie wiarygodności na rynku przez spółki giełdowe z powodu korygowana przychodów lub kosztów „wstecz”). Problematyka prawidłowego rozpoznawania przychodu w związku z udzielonym rabatem, zmianą ceny,  czy  zwrotem towaru  stanowi problem u każdego przedsiębiorcy. Jednak z uwagi na skalę ich występowania uważamy, że  biurokratyczne uciążliwości im towarzyszące odczuwają szczególnie duże firmy.   

Zatem, skoro Rząd pochylił się nad potrzebą wprowadzenia zmian przepisów w kierunku ułatwienia rozliczeń podatkowych istotnych przede wszystkim dla dużych firm, w tym  handlowych, to uważamy, że nie ma żadnego uzasadnienia aby nie wprowadzić podobnych uproszczeń w rozliczeniach podatkowo-księgowych mniejszych przedsiębiorstw. 

Mając na uwadze pewne analogie w argumentacji przemawiającej za wprowadzeniem powyższych zmian - Związek Rzemiosła Polskiego postuluje wprowadzenie w projekcie ustawy, w części rozwiązań podatkowych również przepisu uchylającego w podatkach dochodowych, tzw. mechanizmu korekty kosztów, w przypadku nie uregulowania płatności w określonym terminie. Skoro nieodłącznym elementem prowadzenia działalność gospodarczej jest polubowne załatwianie sporów, ten sam przedsiębiorca może negocjować nie tylko udzielenie rabatu, czy  obniżenie ceny ale również wydłużenie terminu płatności, co  zgodnie z obowiązującymi przepisami skutkuje różnymi biurokratycznymi i finansowymi konsekwencjami. 
Obowiązkowa  korekta kosztów podatkowych w przypadku nie uregulowania płatności w określonym terminie – uznawana jest za jedną  z większych uciążliwości  narzuconych  przedsiębiorcom w ostatnich latach, i to pod szyldem redukcji obciążeń administracyjnych i ułatwienia działalności gospodarczej.

Obowiązkowa korekta kosztów w przypadku opóźnienia płatności została wyjątkowo negatywnie oceniona przez przedsiębiorców, ich organizacje, a także ekspertów prawa podatkowego, m.in. w podsumowaniu akcji „uprośćmy podatki” prowadzonej przez redakcję „Rzeczpospolitej” w okresie luty-czerwiec 2013r.   W propozycjach zmian zawartych w tym materiale stwierdza się, że: „przedsiębiorcy i eksperci podatkowi wskazują tak wiele wad omawianych przepisów, że najrozsądniejszym wyjściem wydaje się ich zniesienie. Nie zahamowały one bowiem zjawiska zatorów  płatniczych a powodują dodatkowe obciążenia dla przedsiębiorców i księgowych poprzez konieczność tworzenia dodatkowych rejestrów i dodatkowego monitorowania płatności pod kątem rozliczeń podatkowych.” Podobna ocena pojawiła się w rankingu dziennika Gazeta Prawna: „przepisy, które w założeniu miały pomóc najmniejszym i najsłabszym podmiotom na rynku, de facto im zaszkodziły.”

Uważamy, że przepisy te znacznie ograniczyły najważniejsze korzyści wynikające z prowadzenia uproszczonej ewidencji podatkowej jaką jest podatkowa księga przychodów i rozchodów, a tą prowadzą mniejsze firmy.  Szczególne utrudnienia napotykają  przedsiębiorcy w związku z korektą odpisów amortyzacyjnych w części, która odpowiada nieuregulowanym płatnościom składającym się na wartość początkową środka trwałego lub wartości niematerialnej i prawnej, zwłaszcza w przypadku gdy płatność jest rozłożona na raty. Również  korekta wartości spisu z natury o  kwotę zmniejszenia dotyczącą towarów ujętych w spisie wydaje się w wielu przypadkach praktycznie niewykonalna, w innych zaś niezwykle pracochłonna. 

Bardzo ważne stają się możliwe konsekwencje karno-skarbowe dla przedsiębiorcy,  w sytuacji, kiedy przy dużej ilości dokumentów przeoczy termin zapłaty i nie wyksięguje z kosztów faktury. 

Co najważniejsze - wprowadzona zasada nie ma zastosowania do przychodów,  a także zagraniczni kontrahenci przedsiębiorców nie mają obowiązku respektowania polskich przepisów, co stawia polskiego przedsiębiorcę w nierównej sytuacji.

W opinii przedsiębiorców jest to rozwiązanie o charakterze wyjątkowo fiskalnym, a  poprzez obowiązek dokonania korekty tylko po stronie kosztów, wzmacniające przede wszystkim  pozycję aparatu skarbowego. 

Propozycję uchylenia przepisów nakazujących „korektę kosztów” w podatkach dochodowych zawiera także prezydencki  projekt ustawy o zmianie Ordynacji podatkowej i innych ustaw, przekazany do prac w komisji sejmowej. Jednak, z uwagi na bardzo ważne zmiany nowelizujące procedury podatkowe, jego uchwalenie może okazać się skomplikowane. 

Dlatego,  Związek Rzemiosła Polskiego postuluje uzupełnienie projektu ustawy o polubownym rozwiązywaniu sporów o przepisy uchylające mechanizm, tzw. korekty kosztów w sytuacji opóźnień w płatnościach. 







/ -  / Jerzy Bartnik 
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