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Minister Finansów 

Szanowny Panie Ministrze, 

W związku z trwającymi konsultacjami w sprawie projektu z dnia 21 stycznia 2016r. ustawy o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych, ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych oraz ustawy o swobodzie działalności gospodarczej, w którym proponuje  się  zmniejszenie limitu płatności gotówkowych pomiędzy przedsiębiorcami - z 15 tys. euro do 15 tys. zł  - Związek Rzemiosła Polskiego przedstawia następujące stanowisko do projektowanych rozwiązań:

W opinii Związku Rzemiosła Polskiego tak zasadnicze, ponad  4-krotne  obniżenie  limitu transakcji objętych obowiązkiem ich dokonywania za pośrednictwem rachunku bankowego skomplikuje możliwość  realizowania   niektórych transakcji, które z różnych powodów bezpieczniej lub łatwiej jest im przeprowadzić w formie gotówkowej.  A jednocześnie  w żadnym wypadku  wybór  tej  formy płatności  nie będzie powodowany zamiarem  uczestnictwa w „oszustwie”.   

Zaproponowana nowa  wartość transakcji, skomplikuje niektóre rodzaje transakcji dokonywanych, szczególnie przez mikroprzedsiębiorców. Chodzi nam o te zakupy ,  gdzie  wchodzi w grę kwestia zaufania  do kontrahenta i zapłata gotówkowa, jest najlepszym gwarantem  bezpiecznej  sprzedaży. Takie zasady, np. powszechnie obowiązują w handlu używanymi samochodami. Małe firmy  rzadziej są  klientami salonów samochodowych.  Najczęściej transakcje kupna-sprzedaży samochodu używanego  odbywają się bezpośrednio pomiędzy klientami, w tym gdzie obydwie strony transakcji mogą być  przedsiębiorcami. Nikt nie wyda samochodu bez uprzedniego otrzymania gotówki.  Taka transakcja ma charakter jednorazowy, kontrahenci  nawzajem się nie znają i mogą mieć obawy, co do uczciwych zamiarów drugiej strony. W tej sytuacji wydaje się praktyczne, szczególnie przy zakupach samochodów o mniejszej wartości, ale przekraczającej 15 tys. zł, przyjęcie zapłaty w formie gotówkowej.  Podobne sytuacje mogą występować przy jednorazowym zakupie używanych maszyn i wyposażenia firmowego, a nawet  materiałów. Hurtowania nie wyda towaru klientowi dokonującemu  pierwszy raz zakupu, bez jednoczesnej zapłaty za dostawę.  Z kolei  nabywca  może mieć obawy,  co do jakości otrzymanego towaru, jeśli  wcześniej  dokona zapłaty na rachunek sprzedawcy. Może to być ważne w  handlu  żywnością. 

Jednak  zasadnicze wątpliwości, jakie  budzi proponowana zmiana,  wynikają z możliwości narażenia się przez wielu  przedsiębiorców na dotkliwe konsekwencje, wynikające z ustawy o przeciwdziałaniu  praniu pieniędzy,  a także ustawy prawo dewizowe.  Za naruszenie obowiązku ustalonego w ustawie o swobodzie działalności gospodarczej  przewidziano kary w postaci nie zaliczenia do kosztów uzyskania przychodów kwoty płatności dokonanej z naruszeniem obowiązków określonych ustawą o swobodzie działalności gospodarczej. 

 Jednak  groźne sankcje mogą zostać nałożone za naruszenie  podobnych obowiązków w oparciu o ustawę o przeciwdziałaniu prania pieniędzy i ustawy prawo dewizowe. Dzisiaj  przyjęcie przez przedsiębiorcę płatności w gotówce przekraczającej 15 tys. ero (a zapewne po obniżeniu limitu w ustawie o sdg, dostosowany do niego zostanie także limit i w tej ustawie) - przedsiębiorca zostanie obarczony wielu uciążliwymi obowiązkami wynikającymi z ustawy o przeciwdziałaniu praniu pieniędzy.  Będzie zobowiązany, m.in.  rejestrować każdą transakcję gotówkową  pow. 15 tys. zł, przekazywać te informacje Generalnemu Inspektorowi , zapewniać udział pracowników w szkoleniach oraz stosować wobec swoich klientów, tzw. środków bezpieczeństwa finansowego.  Za ich naruszenie grożą surowe kary -  do trzech lat pozbawienia wolności i dodatkowa kara pieniężna, nawet do 100 tys. zł.  
Z kolei, jak wynika z wyjaśnień załączonych do projektu ustawy  nowy limit obrotu bezgotówkowego  będzie zbieżny z rozwiązaniami przewidzianymi w ustawie prawo dewizowe,  należy podkreślić, że naruszenie postanowień prawa dewizowego sankcjonowane jest w kodeksie karno-skarbowym.
Trzeba też brać pod uwagę, że  dzisiaj ustawa o przeciwdziałaniu  praniu pieniędzy posługuje się kwotą  płatności gotówkowych  o wartości 15 tys. euro także w stosunku do transakcji gotówkowych z klientami  niebędącymi przedsiębiorcami. Można przypuszczać, że zmianie limitu w ustawie o swobodzie działalności gospodarczej  docelowo będzie towarzyszyć obniżenie tej kwoty do 15 tys zł,  również w przepisach  ustawy o przeciwdziałaniu  praniu pieniędzy. Konsument ma prawo dokonywać płatności gotówką,  jego te przepisy nie dotyczą.  Trzeba  jednak pamiętać, że przyjęcie przez przedsiębiorcę  gotówki w tej wysokości  będzie dla niego skutkowało wielu uciążliwymi obowiązkami wynikającymi z ustawy o przeciwdziałaniu praniu pieniędzy. 

Podsumowując, samo  zmniejszenie limitu transakcji bezgotówkowych tylko w  ustawie o sdg  nie skutkuje możliwymi bardzo dotkliwymi sankcjami za jego naruszenie. Jednak problem trzeba  rozpatrywać łącznie z konsekwencjami, jakie może ponieść przedsiębiorca z powodu nie zastosowania się do obowiązków wynikających z ustawy o przeciwdziałaniu praniu pieniędzy. 

Mając na uwadze,  wyżej omówione możliwe  uciążliwości,    a przede wszystkim  nieuchronne surowe kary na jakie może narazić się  przedsiębiorca nie wykonując nałożonych na niego obowiązków  -  Związek  Rzemiosła Polskiego postuluje ponowne rozważenie wszystkich możliwych  skutków jakie może wywołać zmiana tego przepisu,  a także rozważenie obniżenia tego limitu nie do tak radykalnego poziomu, a na przykład  ustalenie go na  poziomie- 30 tys. zł.  Wyjaśniamy, jednocześnie, że wcześniej Związek nie mógł przekazać stanowiska, bowiem nie został poinformowany o możliwości wzięcia udziału w konsultacjach. 
/ -  / Jerzy Bartnik 
Prezes Związku Rzemiosła Polskiego 
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