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Minister Rodziny, Pracy 

i Polityki Społecznej 

W związku z przekazanym w ramach konsultacji projektem ustawy o zmianie ustawy o minimalnym wynagrodzeniu za pracę oraz ustawy o Państwowej  Inspekcji Pracy, w którym najważniejsza zmiana dotyczy wprowadzenia jednolitej stawki godzinowej dla wszystkich umów cywilnoprawnych Związek Rzemiosła Polskiego przekazuje następujące stanowisko do proponowanej regulacji: 

Związek Rzemiosła Polskiego uznaje za racjonalne rozwiązanie ujednolicenie stawek godzinowych dla umów cywilnoprawnych i powiązanie ich wysokości z płacą minimalną (12 zł brutto za godzinę pracy). Związek  już od kilku lat, jako sygnatariusz „Porozumienia w sprawie minimalnej godzinowej stawki kalkulacyjnej wynagrodzenia w budownictwie dla robót budowlano-montażowych oraz usługach w zakresie gospodarowania nieruchomościami” rekomenduje komisjom przetargowym minimalną stawkę kalkulacyjną w sektorze budownictwa, której wyliczenie opiera się na płacy minimalnej. Uwzględnienie tej rekomendacji pozwala na ograniczenie,  bardzo negatywnie ocenianej przez przedsiębiorców, praktyki stosowania  kryterium najniższej ceny jako najważniejszego  kryterium oceny ofert w postępowaniach przetargowych. Do Porozumienia przystąpiło wiele organizacji partnerów społecznych branży budowlanej o zasięgu krajowym i regionalnym. Inicjatywę poparła również Główna Inspekcja Pracy. 

Zaproponowane w konsultowanym projekcie rozwiązanie  ujednolici warunki wynagrodzenia za pracę świadczoną w oparciu o umowę o pracę i na podstawie umów cywilnoprawnych oraz ograniczy w pewnym stopniu powszechność stosowania umów cywilno-prawnych. Nadmierne  stosowanie umów cywilno-prawnych bywa przyczyną sporów pomiędzy pracodawcami, a organami ubezpieczeniowymi, często rozstrzyganymi na niekorzyść pracodawców, i sytuacja taka nie leży w interesie pracodawców.    
Związek Rzemiosła Polskiego nie kwestionuje zniesienia zróżnicowania minimalnego wynagrodzenia  za pracę, zależnego od stażu pracy (80% w okresie pierwszego roku pracy).
Wątpliwości Związku budzi, na ile zastosowanie regulacji stawki godzinowej w odniesieniu do umów cywilnoprawnych, w tym w zakresie obowiązku prowadzenia ewidencji liczby przepracowanych godzin,  będzie możliwe do powszechnego stosowania w praktyce. Dzisiaj pracodawcy rzadko stosują taką formę rozliczeń ze zleceniobiorcami, na ogół jest to forma ryczałtu za wykonanie określonej pracy. Jeszcze trudniejsze do wykonania wydaje się objęcie stawką godzinową osób prowadzących firmy, które przyjęte zlecenie wykonują osobiście. Należy uznać, że jest to ingerowanie w zasadę swobody zawierania umów w ramach działalności gospodarczej. Dlatego uważamy, że prowadzących działalność gospodarczą należałoby wyłączyć z przepisu art.8a projektowanej ustawy. 
Niezależnie od tego wniosku, jeśli przepis miałby pozostać i jego intencją miało być objęcie nim wyłącznie firm jednoosobowych (samozatrudnionych), to wymagałby doprecyzowania, bowiem zapis „osoba fizyczna prowadząca działalność gospodarczą, która przyjęte zlecenie lub usługi wykonuje osobiście” obejmie nie tylko samozatrudnionych, ale każdą firmę (także zatrudniającą pracowników), gdzie przyjęte zlecenie zostanie osobiście wykonane przez właściciela.      
Jeśli chodzi o obowiązek prowadzenia ewidencji liczby przepracowanych godzin uważamy, że wybrano dość biurokratyczne rozwiązanie, które w przypadku umów cywilnoprawnych nie  sprawdzi się, bo i tak najczęściej stosowane jest ryczałtowe wynagrodzenie za wykonanie określonej pracy. Trzeba zwrócić uwagę, że w przypadku umów cywilnoprawnych na czas wykonania pracy  zasadniczy wpływ mają indywidualne cechy wykonawcy zlecenia, w tym jego umiejętności, czy tempo pracy. Liczba przepracowanych godzin w praktyce będzie i tak podlegała negocjacji.
Dlatego proponujemy  uprościć ten obowiązek zastępując go wymogiem złożenia stosownego oświadczenia o liczbie przepracowanych godzin w rachunku wystawianym przez zleceniobiorcę,  które powinno uzyskać akceptację  zleceniodawcy.     
/ -  / Jan Klimek 

Z-ca Prezesa Zarządu Związku Rzemiosła Polskiego 
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