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Warszawa, 04.02.2016r.


Pan







Paweł Szałamacha








Minister Finansów  

Szanowny Panie Ministrze,
W nawiązaniu do wcześniejszych pism Związku Rzemiosła Polskiego w sprawie projektowanej ustawy o podatku od sprzedaży detalicznej, w którym Związek generalnie  udzielił  poparcia rozwiązaniom polegającym na wprowadzeniu progresywnego podatku obrotowego z kwotą  wolną, a także w nawiązaniu do sytuacji przedstawionej przez producentów wyrobów mięsnych prowadzących własną sieć sklepów zakładowych i skutków finansowych  jakie one poniosą, jeśli w ustawie nie zostanie wprowadzona kolejna zdecydowanie niższa stawka podatku dla firm w niższych przedziałach skali -  Związek Rzemiosła Polskiego ponawia  postulaty przekazane w wystąpieniu z dnia 26 stycznia br. 

Ponawiając wniosek o wprowadzenie niższej stawki podatku w dolnym szczeblu skali   ponownie przytaczamy przykłady jakie otrzymaliśmy od przedstawicieli branży przetwórstwa mięsnego. Jan nam podano, przychody ze sprzedaży detalicznej małej firmy w tej branży oscylują w wysokości 22,5 mln zł rocznie, co oznacza, że podatek według zaproponowanej  skali (powyżej 18 mln zł rocznie) objąłby już nawet małe firmy dokonujące sprzedaży w sieci własnych sklepów, i to w stopniu odczuwalnym, bo pochłaniającym od 7 do 14% dochodu (przy założeniu rentowności tej branży osiąganej  na poziomie 1,5 do 2%). 

Obciążenie tym podatkiem będzie bardzo dotkliwe  w przypadku średnich firm w tej branży,  osiągającym 450 tys. zł dziennego utargu, co daje około 135 mln zł rocznego przychodu. Opodatkowanie przychodów średniej firmy podatkiem 0,7% od nadwyżki ponad 18 mln zł oznacza, że średnia firma przetwórstwa mięsnego dokonująca sprzedaży detalicznej  w sieci zakładowej zostałaby obciążona dodatkowym podatkiem w kwocie ok. 700 tys. zł., uwzględniając w tym także obniżenie (o1/5) podatku dochodowego spowodowane możliwością  zaliczenia w koszty zapłaconego podatku przychodowego. Jest to ciężar nie do udźwignięcia dla średnich firm tej branży, odnotowujących rentowność na poziomie od 1,5 do 2%. Oznaczałoby to, że dodatkowy podatek przychodowy  pochłonąłby,  w zależności od uzyskanej rentowności od 30 do 40% dochodu. 

Sądzimy, że dotkliwe, choć mniejsze ze względu na znacznie niższe średnie przychody, skutki podatkowe dotkną także zakłady piekarniczo-cukiernicze, dokonujące sprzedaży detalicznej we własnych sklepach. Problem może dotyczyć również i innych branż przemysłu spożywczego prowadzących sprzedaż swoich wyrobów we własnej sieci handlowej.

Mając na uwadze specyfikę handlu detalicznego prowadzonego przez producentów wyrobów spożywczych w sieci sklepów zakładowych - Związek Rzemiosła Polskiego postuluje   wprowadzenie dodatkowego przedziału w skali podatkowej, np.  od 18 do 100 mln zł ze stawką podatku w wysokości 0,1%. 
Tak jak podkreślaliśmy w poprzednim wystąpieniu - przecież celem projektowanej ustawy nie było obciążanie dodatkowym podatkiem producentów, a tym bardziej producentów żywności, którzy wyłącznie z powodu konieczności poprawy płynności finansowej firm, a także uchronienia się przez niekorzystnymi warunkami sprzedaży dyktowanymi im przez  markety  zdecydowali się na uruchomienie własnej sieci sklepów. Nie ma wątpliwości, że obciążanie tej grupy przedsiębiorców podatkiem od handlu na poziomie 0,7% przychodu  nie poprawi warunków konkurencji  w branży producentów żywności, a zapewne wymusi  konieczność podwyżki cen wytwarzanych wyrobów. Nie taka chyba była intencja Autorów ustawy. 









 /  -   / Jerzy Bartnik 
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