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Minister Zdrowia 

Szanowny Panie Ministrze,
W związku z napływającymi do Związku Rzemiosła Polskiego listami interwencyjnymi kierowanymi przez właścicieli firm piekarniczych i cukierniczych w sprawie potrzeby wniesienia zmian do rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 26 sierpnia 2015r. w sprawie grup środków spożywczych przeznaczonych do sprzedaży dzieciom  i młodzieży w jednostkach systemu oświaty oraz wymagań, jakie muszą spełniać środki spożywcze stosowane w ramach żywienia zbiorowego dzieci i młodzieży w tych jednostkach (Dz.U.poz.1256) - Związek Rzemiosła Polskiego uprzejmie informuje, że popiera propozycje modyfikacji załączników do rozporządzenia - zgłoszone przez Panią Joannę Kluzik Rostkowską,  Ministra Edukacji Narodowej, o czym zasięgnęliśmy informację z mediów.  
Jednocześnie przekazujemy opinie przekazywane Związkowi Rzemiosła  przez rzemieślnicze cukiernie i piekarnie wraz z uprzejmą prośbą o rozważenie wprowadzenia zmian w załącznikach do ww. rozporządzenia, przede wszystkim poprzez modyfikację pkt.1 i 6 w zał. nr 1 rozporządzenia, tak aby nie eliminował on  pieczywa i bułek drożdżowych. 
Przedstawiciele małych piekarni i cukierni rzemieślniczych, produkujących pieczywo w zdecydowanej większości metodami tradycyjnymi - nie mogą się zgodzić,  kiedy pączki i bułki drożdżowe  stawiane są w jednym rzędzie z chipsami i sztucznie słodzonymi, koloryzowanymi napojami. Dzisiaj,  w oparciu o wytyczne rozporządzenia - w bufetach szkolnych jest  możliwa sprzedaż  genetycznie modyfikowanej kukurydzy, w postaci popcornu (ważne, że bez soli), która nie ma żadnych wartości odżywczych, albo sztucznie barwionego chleba „wieloziarnistego” (mąki żytniej jest tam może 5%) wyprodukowanych w przemysłowych piekarniach,  podawanego w formie „zdrowych” kanapek”,  a  zakazano sprzedaży  bułek drożdżowych. 
Przekazując opinie środowiska rzemieślniczych piekarni i cukierni uprzejmie informujemy, że popieramy inicjatywę resortu edukacji i wnosimy o rozważenie przez Pana Ministra o modyfikację załącznika nr 1 do rozporządzenia,  tak aby nie eliminował on możliwości sprzedaży  w bufetach szkolnych  pieczywa i bułek drożdżowych.






    /   -   / Jerzy Bartnik 
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