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NR1/EL/2/2016 







Warszawa, 13.01.2016 






Pani






Elżbieta Rafalska 







Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej

Szanowna Pani Minister,



W związku z trwającymi konsultacjami społecznymi w sprawie rządowego projektu ustawy o pomocy państwa w wychowaniu dzieci  -  Związek Rzemiosła Polskiego uprzejmie informuje, że udziela wsparcia wprowadzeniu programu polityki prorodzinnej, realizowanego za pomocą instrumentów finansowych. Jak wskazują dane statystyczne Polska jest krajem, który w porównaniu do innych państw europejskich - wydaje stosunkowo mało na politykę prorodzinną. Mając jednak na uwadze wysoki  koszt  przygotowanego  programu, jak i konieczność jego utrzymania przed długi okres – uważamy, że  niezbędne jest przyjęcie takich rozwiązań, które spowodują jak najbardziej efektywne wykorzystanie środków na ten cel przeznaczonych. 

W związku z powyższym Związek Rzemiosła Polskiego przekazuje dwie uwagi dotyczące zaproponowanych rozwiązań w zakresie pomocy adresowanej na pierwsze dziecko w rodzinach z najniższej grupy dochodowej oraz pomocy dla rodzin z więcej niż jednym dzieckiem, z najwyższej grupy dochodowej.
Uważamy, że jeśli celem ustawy, jak podano w uzasadnieniu, jest objęcie jak najszerszego kręgu osób wychowujących dzieci, w tym wsparcie ekonomiczne rodzin szczególnie zagrożonych ubóstwem, to wydaje się nieuzasadnionym eliminowanie z tego systemu pomocy rodzin wychowujących pierwsze dziecko, jeśli dochód w rodzinie przekracza minimum socjalne, ustalone na bardzo niskim poziomie w wysokości 800 zł. 
Z drugiej strony, jeśli celem ustawy ma być zmniejszenie ekonomicznych ograniczeń wśród rodzin posiadających dzieci, to nie ma uzasadnienia dla obejmowania pomocą (na drugie i kolejne dziecko)  rodzin o wysokich dochodach. Przyznanie świadczeń tej grupie rodzin nie spełni żadnej roli socjalnej, ani nie wpłynie na podjęcie decyzji o kolejnym dziecku w rodzinie. Tym bardziej, że pieniądze skierowane do rodzin o wysokich dochodach raczej nie wrócą od razu na rynek, a zasilą oszczędności. Dlatego podzielamy pogląd prezentowany przez ministra finansów, który proponował  wprowadzenie górnego progu dochodowego, tak aby z programu wyłączyć osoby najlepiej sytuowane. Zaoszczędzone środki można będzie skierować do największej grupy rodzin wychowujących pierwsze dziecko, m.in. poprzez  podniesienie progu dochodowego uprawniającego do skorzystania ze świadczenia wychowawczego. Albo pieniądze te można przeznaczyć na poprawę opieki instytucjonalnej nad matką i dzieckiem (żłobki, opieka przedszkolna, świetlice, stołówki, opieka zdrowotna w szkołach).

Nie możemy do końca zgodzić się z argumentem wysuwanym przez ministerstwo rodziny, pracy i polityki społecznej, że ustanowienie górnego progu dochodowego na poziome,  np. 5 tys. zł  zrównoważyłoby tylko dodatkowe koszty weryfikacji progów dochodowych. Przecież większość rodzin posiadających drugie i kolejne dziecko, i tak będzie dokumentowało swoje dochody, choćby z tego powodu, że część z nich będzie się ubiegało o świadczenie wychowawcze na pierwsze dziecko, gdzie próg dochodowy  został ograniczony do kwoty minimum socjalnego. Zresztą uważamy, że dokumentacja dochodowa powinna zostać ograniczona do minimum, poprzez składanie oświadczeń o dochodach przez osoby uprawnione, które tylko byłyby poddawane wyrywkowej kontroli.

Przekazując powyższe uwagi szczegółowe -  Związek Rzemiosła Polskiego uważa, że wsparcie Państwa w wychowaniu dzieci jest niewątpliwie potrzebne i naszym zdaniem powinno to być wzorem większości państw europejskich świadczenie powszechne, adresowane do wszystkich rodzin, już od pierwszego dziecka, niezależnie od osiąganego dochodu.  Jednak, jeśli w trosce o budżet, dzisiaj nie ma takiej możliwości,  to może należy rozważyć tylko pomoc najbardziej potrzebującym rodzinom, a pozostałe środki przeznaczyć na wsparcie instytucjonalne matki i dziecka, w tym poprawę opieki przedszkolnej, w  szczególności w zakresie sieci żłobków i wsparcie matek na rynku pracy.    








/  -  / Jerzy Bartnik 







Prezes Związku Rzemiosła Polskiego 

Do wiadomości: 

Pan Paweł Szałamacha 

Minister Finansów
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