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Sekretarz Stanu 









w Ministerstwie  Finansów 



W związku z  otrzymanym przy piśmie  Pana  Ministra z dnia 23 grudnia 2013r. Nr:  NT: PT10/031/29/469-9/LWW/13  projektem ustawy o zmianie ustawy o podatku od towarów i usług oraz niektórych  innych ustaw, które wprowadzają ograniczenia w prawie do odliczenia podatku VAT od wydatków na pojazdy samochodowe o dopuszczalnej masie całkowitej nieprzekraczającej 3,5 tony, do 50% kwoty podatku naliczonego -  Związek Rzemiosła Polskiego przekazuje do tego projektu następujące uwagi. Uprzejmie prosimy o ich rozpatrzenie i  uwzględnienie w toku dalszych prac legislacyjnych. 

Założenia poczynione przy określaniu ograniczeń w odliczeniu VAT od wydatków związanych z samochodami osobowymi, wynikające z potencjalnej możliwości ich używania również na cele prywatne, oparte są na subiektywnych przesłankach. W rezultacie proponowane zmiany doprowadzą do niekorzystnego i zróżnicowanego traktowania podatników, którzy prowadzą podobną działalność gospodarczą, a jedynie użytkują inne rodzaje pojazdów samochodowych.


Nie rozumiemy,  dlaczego za bezsporne uważa się stwierdzenie, że samochody, o których  mowa w nowym art. 86a ust.7 pkt 1a) i b) projektowanej ustawy nie mogą być obiektywnie wykorzystywane do celów prywatnych. Przykładowo samochód typu transporter, z częścią bagażową posiadający jeden rząd siedzeń, potencjalnie może również służyć jako prywatny środek transportu przedsiębiorcy. W takiej sytuacji zwolnienie użytkowników tych pojazdów z konieczności prowadzenia ewidencji przebiegu i jednocześnie obciążenie takim obowiązkiem  przedsiębiorców użytkujących w prowadzonej działalności typowe samochody osobowe stanowi nierówne traktowanie podatników. Przykładem takiego niekorzystnego zróżnicowania może być przedsiębiorca, którego specyfika działalności nie wymaga zakupu pojazdu,  np. typu van, a wystarczający jest normalny samochód osobowy, i tylko z tego powodu obciążany jest dodatkowymi uciążliwymi obowiązkami ewidencyjnymi. W tym przypadku, w nieuzasadniony sposób korzystniej traktowany jest przedsiębiorca, który tylko ze względu na rodzaj prowadzonej działalności zakupił pojazd typu van, i w związku z tym nie będzie  miał obowiązku prowadzenia ewidencji przebiegu. 


Wspomniane powyżej zróżnicowane traktowanie podatników, którzy de facto w ten sam sposób wykorzystują pojazdy samochodowe w swojej działalności gospodarczej, w praktyce może spowodować, że ci z nich, których będzie na to stać zakupią do prowadzonej działalności pojazdy spełniające kryteria, które uwolnią ich od obowiązku prowadzenia ewidencji (np. van), choć obiektywnie pojazdy te nie będą niezbędne do działalności. Dodatkowo ciężar w postaci ograniczenia prawa do odliczenia podatku VAT spadnie na słabsze ekonomicznie, małe firmy, których nie będzie stać na taką formę uproszczenia rozliczeń w podatku VAT. 

Ograniczenie 50-procentowe odliczeń podatku przy zakupie części i napraw samochodowych, przy jednoczesnym zniesieniu  kwotowego limitu odliczenia VAT przy nabyciu samochodów osobowych - w sposób oczywisty wspiera silną branżę przemysłu motoryzacyjnego (producentów i sprzedawców nowych samochodów). Zmiany te uderzą natomiast  w branżę usług napraw i remontów samochodów, w której najbardziej liczną grupę stanowią drobne zakłady rzemieślnicze. Z drugiej strony małe firmy najdotkliwiej odczują ciężar ekonomiczny wprowadzonych ograniczeń. Z powodu braku możliwości zakupu nowych środków transportu, mali przedsiębiorcy często nabywają samochody używane od osób prywatnych i nigdy w związku z tym nie skorzystają z możliwości odliczenia VAT przy zakupie samochodu, a dodatkowo odebrano im dotychczasową możliwość pełnego odliczania VAT od części samochodowych i usług naprawy. Ponadto,  co jest bardzo ważne, jeśli będą użytkownikami samochodów osobowych, wykorzystywanych także do działalności gospodarczej,  zgodnie z  nowym  art. 9 ustawy - do 30 czerwca 2015r. nie będą mogli korzystać, z 50-procentowych odliczeń VAT od paliw wykorzystywanych do napędu tych samochodów.    


Kolejną kwestią jest zwiększenie obowiązków biurokratycznych związanych z funkcjonowaniem nowego prawa do odliczenia VAT od niektórych pojazdów samochodowych  o dopuszczalnej masie całkowitej poniżej 3,5 tony. Wobec wciąż głoszonej przez rząd konieczności uproszczenia systemu podatkowego i odbiurokratyzowania przepisów dotyczących prowadzenia działalności gospodarczej, nałożenie na przedsiębiorców obowiązku prowadzenia ewidencji przebiegu pojazdu dla celów VAT, stanowi dodatkowe obciążenie przedsiębiorcy i powoduje skomplikowanie codziennego prowadzenia działalności. 


Ze względu na powyższe argumenty, uważamy, że nie powinno się nakładać na przedsiębiorców obowiązku prowadzenia ewidencji przebiegu pojazdu. W naszej ocenie przy dzisiejszych możliwościach technicznych, przedsiębiorca powinien mieć możliwość wykazania wszelkimi dostępnymi mu sposobami, że pojazd jest wykorzystywany wyłącznie do działalności gospodarczej.


Ewentualnie, jeśli ustawodawca uzna za konieczne określenie w przepisach ustawy zasad potwierdzania przez podatników, że pojazd jest wykorzystywany wyłącznie do celów działalności gospodarczej, dopuszczenie innych możliwości, które mogą być dogodniejsze dla przedsiębiorców i w wielu przypadkach już są wdrożone w przedsiębiorstwach, np.:

- posiadanie przez podatnika dokumentacji (regulaminy, umowy, zarządzenia), z których wynika, że pojazd jest wykorzystywany wyłącznie do działalności gospodarczej (o tym wspomina się w uzasadnieniu do ustawy, natomiast  rozwiązanie to nie zostało wprowadzone do projektowanej ustawy),lub

-    zamontowanie w pojazdach odpowiednich systemów GPS rejestrujących drogę pojazdu;

- posiadanie innych pojazdów samochodowych, które stanowią majątek prywatny przedsiębiorcy. Uważamy za nieuzasadnione aby podatnik - osoba fizyczna prowadząca działalność gospodarczą, która posiada  np. dwa  samochody, jeden prywatny (nie wprowadzony do ewidencji środków trwałych) oraz drugi firmowy, ma nie mieć prawa do odliczenia 100% VAT od wydatków na samochód firmowy, dowodząc, że jest on używany wyłącznie do celów służbowych (drugi pojazd używany wyłącznie prywatnie).

Na koniec należy jeszcze wspomnieć, że wprowadzenie obowiązku informowania urzędu skarbowego o wykorzystywaniu samochodu wyłącznie do prowadzenia działalności gospodarczej oraz prowadzeniu ewidencji przebiegu pojazdu (art. 1 ust. 9 projektowanej ustawy) w ciągu 7 dni od pierwszego odliczenia VAT od wydatków związanych z tym samochodem, jest niepotrzebnym wymogiem biurokratycznym. Dodatkowo, odebranie pełnego prawa do odliczenia wydatków na samochód faktycznie wykorzystywany wyłącznie do prowadzonej działalności gospodarczej (potwierdzone stosowną ewidencją), tylko z powodu niedopełnienia obowiązku złożenia wyżej wskazanego zawiadomienia, jest zbyt restrykcyjnym ograniczeniem i naruszającym zasadę neutralności VAT. Jeśli bowiem podatnik faktycznie wykorzystuje samochód wyłącznie do celów działalności gospodarczej i udowodni to zgodnie z zasadami określonymi w projektowanych przepisach, powinien mieć prawo do pełnego odliczenia VAT.   Proponujemy zatem  -  rezygnację z wprowadzania obowiązku składania tych informacji w urzędzie skarbowym. 








/  -  / Jerzy Bartnik
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