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„Ziemi Łódzkiej”








ul. Kopernika 46, 90-553 Łodź

Szanowny Panie Prezesie,


W związku z Pana pismem z dnia 04.05.2009 r. w sprawie możliwości zaliczenia w koszty uzyskania przychodów - składek opłacanych przez rzemieślników z tytułu członkowstwa w organizacjach rzemieślniczych uprzejmie informujemy, że sytuacja prawna w tym zakresie została już od dawna wyjaśniona. W roku 2003 Związek Rzemiosła Polskiego przekazywał za pośrednictwem izb rzemieślniczych stosowne wyjaśnienia w tej sprawie z prośbą o ich upowszechnienie wśród cechów. Wyjaśnienia te, jak i pismo Ministerstwa Finansów - potwierdzające stanowisko ZRP w tym zakresie - zostało zamieszczone na stronie www.zrp.pl (w części podatki).


Niezależnie od powyższej sytuacji wyjaśniamy:

Składki na rzez organizacji zrzeszających przedsiębiorców, do których przynależność podatnika nie jest obowiązkowa, mogą korzystać z limitowanego artykułem 23 ust. 1 pkt 30 b) ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych zaliczania w koszty składek cechowych. Zgodnie z tym przepisem - kosztem uzyskania przychodów dla osoby fizycznej prowadzącej działalność gospodarczą - jest składka na rzecz organizacji zrzeszającej przedsiębiorców i pracodawców – do wysokości 0,15% kwoty wynagrodzeń wypłaconych przez przedsiębiorcę w poprzednim roku podatkowym,  stanowiących podstawę wymiaru na ubezpieczenie społeczne. Dla przedsiębiorców nie zatrudniających pracowników, kwota ta nie może przekroczyć 114 zł. Analogiczny przepis zamieszczono w art. 16 ust.1 pkt 37 c) ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych. 

Nie są to duże kwoty ale chcielibyśmy zwrócić uwagę, że wcześniej ustawa przewidywała możliwość zaliczania w koszty (także do wysokości limitowanej) - tylko składek opłacanych na rzecz organizacji pracodawców. M.in. na wniosek ZRP wprowadzono obecny zapis w ustawach o podatkach dochodowych mówiący o organizacjach zrzeszających przedsiębiorców.

Równocześnie, jak wynika z powołanych wcześniej przepisów - opłacone składki na rzecz organizacji, do których podatnicy mają obowiązek należeć na mocy przepisów szczególnych - w całości podlegają zaliczeniu do kosztów uzyskania przychodów. 

Istnieje zatem możliwość zaliczenia pełnej składki w koszty, jeśli firma rzemieślnicza zatrudnia pracowników w celu nauki zawodu. Wynika to z art. 3 ust.5 ustawy o rzemiośle, zgodnie z którym - rzemieślnicy zatrudniający pracowników w celu przygotowania zawodowego w rzemiośle obowiązani są spełniać warunki określone odrębnymi przepisami oraz być członkami jednej z organizacji samorządu gospodarczego rzemiosła (cechu lub izby rzemieślniczej). Trzeba tutaj zaznaczyć, że przepis wymienia rzemieślników, czyli w myśl art.2 ust.1 ustawy osoby fizyczne, zawodowo wykonujące działalność gospodarczą z udziałem kwalifikowanej pracy własnej, zatrudniające do 50 pracowników. 

Przekazując powyższe - uważamy, że na dzisiaj nie ma możliwości postulowania w tym zakresie korzystniejszych rozwiązań, tym bardziej, że ostatnio organizacje samorządu gospodarczego rzemiosła uzyskały zwolnienie od podatku – w tej części ich dochodów, która jest przeznaczana na działalność statutową.





Z poważaniem






Elżbieta Lutow






Dyrektor Zespołu ds. Przedsiębiorczości 
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