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WARSZAWA


W związku z wejściem w życie znowelizowanej ustawy o VAT i wątpliwościami, które pojawiły się w związku  z możliwością stosowania zwolnienia od VAT wobec usług wykonywanych przez organizacje rzemiosła w ramach rzemieślniczego systemu kształcenia  zawodowego  zwracamy się z prośbą o wyjaśnienie stanu prawnego w odniesieniu do stanu faktycznego, który opisujemy poniżej. 

Jednocześnie chcielibyśmy zwrócić uwagę na to, że w ramach systemu szkolnictwa zawodowego rzemieślników funkcjonuje 27 izb rzemieślniczych, ponad 400 cechów a szkolenie w zakresie praktycznej nauki zawodu realizuje blisko 27 tysięcy zakładów rzemieślniczych.  Występowanie wszystkich organizacji rzemiosła  w trybie rozdziału 1a) ordynacji podatkowej -  po pierwsze może nie zapewnić jednolitości interpretacyjnej a po wtóre byłoby sprzeczne z zasadą ekonomii procesowej, wymagającej maksymalnego ograniczenia czynności administracyjnych służących wyjaśnieniu sprawy. 

Dlatego Związek Rzemiosła Polskiego, jako organizacja pracodawców i  zawodowa o zasięgu ogólnokrajowym, która z mocy  ustawy o rzemiośle sprawuje nadzór nad komisjami egzaminacyjnymi izb rzemieślniczych -  zwraca się do Pana Ministra -  bez pośrednictwa organów umocowanych terytorialnie  dla rozstrzygania spraw poszczególnych podatników.


Zgodnie z obowiązującym od 1 stycznia 2011 r. brzmieniem  art. 43 ust. 1 pkt. 29 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług  zwolnione od VAT zostały usługi kształcenia zawodowego lub przekwalifikowania zawodowego prowadzone w formach i na zasadach przewidzianych w odrębnych przepisach, lub świadczone przez podmioty, które uzyskały akredytację w rozumieniu przepisów o systemie oświaty - wyłącznie w zakresie usług objętych akredytacją, lub finansowane w całości ze środków publicznych. Zwolnione od VAT jest także świadczenie usług i dostawa towarów ściśle z tymi usługami związane.

Rzemiosło jest  zawodowym wykonywaniem działalności gospodarczej przez osobę fizyczną. W ramach tego systemu od wieków rzemieślnika zastępowała osoba przygotowywana zawodowo do zajęcia jego miejsca. Zatem proces kształcenia i doskonalenia zawodowego jest wpisany w zasady funkcjonowania rzemiosła, które jest nie tylko świadczeniem usług ale także nauką zawodu. 


 Organizacje rzemiosła  działając z upoważnienia państwa wykonują ważne zadania z obszaru edukacji  zawodowej dbając o dostarczenie odpowiednio wykwalifikowanych kadr do pracy w mikro i małych  przedsiębiorstwach.

W myśl przepisów ustawy o rzemiośle jednymi z najważniejszych zadań samorządu gospodarczego rzemiosła jest nadzór nad organizacją i przebiegiem procesu zawodowego w rzemiośle oraz uczestniczenie w realizacji zadań z zakresu oświaty i wychowania w celu zapewnienia wykwalifikowanych kadr dla gospodarki. 
Wychodząc z obowiązków spoczywających na barkach samorządu gospodarczego organizacje te wykonują następujące zadania z zakresu kształcenia zawodowego:
1) przeprowadzają egzaminy w zawodach rzemieślniczych, ale także i innych  zawodach, za które  pobierane są opłaty, których wysokość regulowana jest ustawą o rzemiośle. Warunki powoływania komisji egzaminacyjnych, warunki dopuszczania do egzaminu i sposób jego przeprowadzania zostały  uregulowane przez  Ministra Edukacji Narodowej, 
2) organizują kursy przygotowujące do egzaminów,

3) organizują kursy pedagogiczne kończące się egzaminem nadającym uprawnienia instruktora praktycznej nauki zawodu,

4) organizują szkolenia  zawodowe,
5) sprawują nadzór nad przebiegiem  przygotowania zawodowego w rzemiośle pracowników młodocianych. 
Podstawa  prawna  tych działalności:

· ustawa o rzemiośle  z dnia 22 marca 1989 r. (tekst jednolity Dz.U. z 2002r. Nr 112, poz.979, ze zm. Dz.U. z 2003r. Nr 137, poz.1304,  Dz.U.  z 2009r.  Nr 6, poz.33)
· rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej, z dnia 12 października 2005 r. w sprawie egzaminów na tytuły czeladnika i mistrza w zawodzie, przeprowadzanych przez komisje egzaminacyjne izb rzemieślniczych  (Dz. U. z 2005 r., Nr 215, poz.1820)
· rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 1 lipca 2002 r. w sprawie praktycznej nauki zawodu (Dz.U. Nr 113, poz.988, zm Dz. U. z 2010 r.  Nr 61, poz.378)

· rozporządzenie Ministra Edukacji  Narodowej z dnia 3 lutego 2006 r. w sprawie uzyskiwania i uzupełniania przez osoby dorosłe wiedzy ogólnej, umiejętności i kwalifikacji zawodowych w formach pozaszkolnych,

· rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie przygotowania zawodowego młodocianych i ich wynagradzania (Dz.U. Nr 60, poz.278, ze zmianami:   z 2002 r.  Dz.U. Nr 197, poz.1663, z 2005 r. Nr 53, poz.472 )

Nasze wątpliwości wynikają z tego, że system szkolenia zawodowego w rzemiośle w zasadniczej części  przebiega w zakładzie rzemieślniczym a nie w organizacji samorządu,  w związku z czym powstają wątpliwości dotyczące możliwości korzystania ze zwolnienia od VAT dla usług kształcenia zawodowego realizowanego w ramach tego systemu przez organizacje rzemieślnicze. Nie ulega jednak wątpliwości, że zarówno egzamin, szkolenie zawodowe, nadzór nad procesem kształcenia i inne formy wspomagania pracy dydaktycznej rzemieślników są częścią tego systemu. 

Należy podkreślić, że obowiązujące przepisy w zakresie oświaty, uznają świadectwa czeladnicze i dyplomy mistrzowskie uzyskiwane przed komisjami egzaminacyjnymi izb rzemieślniczych za równorzędne ze świadectwami i dyplomami wydawanymi przez kuratoria. Jednocześnie w ramach systemu oświaty funkcjonuje system dofinansowania kosztów szkolenia uczniów młodocianych. Delegacja części obowiązków związanych z kształceniem zawodowym do organizacji rzemieślniczych i związanych z nimi zakładów, świadczy przede wszystkim o znaczeniu tego rodzaju kształcenia w systemie oświaty, jak również o zaufaniu instytucji publicznych do organizacji rzemieślniczych. Zatem wydaje się, że intencją ustawodawcy nie jest  odmienne traktowanie w ustawie o VAT tych dwóch  form kształcenia i egzaminowania.

Rozporządzenie Ministra Edukacji i Nauki z 3 lutego 2006 r. w sprawie uzyskiwania i uzupełniania przez osoby dorosłe wiedzy ogólnej, umiejętności i kwalifikacji zawodowych w formach pozaszkolnych ustanawia trzy dopuszczalne formy realizacji procesu kształcenia będącego przedmiotem regulacji. Są to kurs, kurs zawodowy, seminarium oraz praktyka zawodowa. 

Zgodnie z §7 ust. 1 cyt. rozporządzenia kurs oraz praktyka zawodowa mogą zakończyć się egzaminem umożliwiającym ocenę poziomu opanowania wybranych kwalifikacji zawodowych w zawodach określonych w klasyfikacji zawodów szkolnictwa zawodowego lub klasyfikacji zawodów i specjalności dla potrzeb rynku pracy.

Zgodnie z §11 cyt. rozporządzenia egzaminem kończy się kurs zawodowy.

W myśl §21 cyt. rozporządzenia osoba pragnąca korzystać z tytułu zawodowego lub tytułu mistrza winna złożyć egzamin z wynikiem pozytywnym.

Przepisy rozporządzenia zakładają zatem, że egzamin uprawniający do korzystania z tytułu mistrza lub robotnika wykwalifikowanego  może być złożony przez osobę, która zakończyła szkolenie w formach określonych przez rozporządzenie organizowane przez publiczne i niepubliczne placówki kształcenia ustawicznego, placówkę wykształcenia praktycznego, ośrodek dokształcania i doskonalenia zawodowego oraz osoby prawne i fizyczne prowadzące działalność oświatową, dla której uzyskała akredytację.

Zgodnie z §50 tego rozporządzenia tytuły czeladnika lub mistrza uzyskane w wyniku złożenia z wynikiem pozytywnym egzaminu przed komisją egzaminacyjną izby rzemieślniczej są równorzędne z tytułami zawodowymi lub tytułami mistrza nadanymi zgodnie z przepisami cyt. rozporządzenia.


Mając powyższe na uwadze stwierdzić należy, że ponieważ obowiązujące prawo przewiduje równoległe funkcjonowanie dwóch odrębnych form kształcenia zawodowego i uzyskiwania tytułów zawodowych i tytułów mistrza, które kończą się równoprawnymi egzaminami, to Minister Edukacji i Nauki w cytowanym rozporządzeniu uznał także równorzędność form kształcenia prowadzących do nadawania tytułów zawodowych w ramach procedur ustanowionych w Rozporządzeniu Ministra Edukacji Narodowej z dnia 12 października 2005 r. w sprawie egzaminów na tytuły czeladnika i mistrza w zawodzie, przeprowadzanych przez komisje egzaminacyjne izb rzemieślniczych.


Z powyższego wynika, że skoro formy kształcenia prowadzą do egzaminów, których skutki są równorzędne ze skutkami egzaminów złożonych zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Edukacji i Nauki w sprawie uzyskiwania i uzupełniania przez osoby dorosłe wiedzy ogólnej, umiejętności i kwalifikacji zawodowych w formach pozaszkolnych, to i prowadzące do nich formy kształcenia są równorzędne z formami określonymi we wspomnianym Rozporządzeniu. Konsekwentnie, kształcenie zawodowe oraz egzaminy, prowadzone przez organizacje rzemieślnicze uznać należy za zgodne z odrębnymi przepisami, a zatem wypełniające przesłankę zwolnienia, o której mowa w art. 43 ust. 1 pkt 29 a ustawy o VAT. 

Jeżeli zatem art. 43 ust. 1 pkt. 29 ustawy o VAT miałby odnosić się wyłącznie do zasad nabywania umiejętności zawodowych oraz składania egzaminów według zasad określonych w rozporządzeniu Ministra Edukacji i Nauki z 3 lutego 2006 r. (gdzie dla prowadzenia kształcenia ustawicznego w formach pozaszkolnych wymagana jest m.in. akredytacja), to byłoby to równoznaczne z odmiennym traktowaniem obydwu form kształcenia i egzaminowania, co przeczyłoby cytowanemu § 50 rozporządzenia Ministra Edukacji i Nauki.

Uważamy zatem, że  aby zachować spójność i racjonalność otoczenia prawnego form kształcenia i nadawania tytułów zawodowych i tytułów mistrza, konieczne jest akceptowanie równoprawności obydwu trybów kształcenia i weryfikowania wiedzy i umiejętności także przez ustawę o podatku od towarów i usług.  

Dodatkowo, przyjęcie odmiennych zasad opodatkowania podatkiem VAT form kształcenia i egzaminowania wykonywanych przez organizacje rzemieślnicze, prowadzić może do zachwiania funkcjonowania tego systemu. Odbiorcami usług kształcenia i egzaminowania są bowiem osoby fizyczne, dla których podatek VAT zawarty w cenie, nie pozostaje obojętny. Z drugiej strony organizacje rzemieślnicze mają ograniczone możliwości ustalania opłat za egzaminy ze względu na fakt, że ich wysokość regulowana jest odrębnymi przepisami. 


Jednocześnie podkreślić należy, że system prawa nie ogranicza się wyłącznie do aktów prawa stanowionego i zawiera w sobie także te instytucje i zasady powstałe i utrwalone zwyczajowo, których prawomocność nie jest prawem stanowionym uchylona. Dlatego należy stwierdzić, że nie powołanie aktu prawnego potwierdzającego ważność uregulowań zwyczajowych nie degraduje i nie unieważnia prawa zwyczajowego a jego uregulowania są ważne i respektowane przez racjonalnego ustawodawcę.


Stąd wniosek, że pomimo braku pełnej kodyfikacji prawa zwyczajowego regulującego kształtujące się od lat formy kształcenia zawodowego rzemieślników, formy te są równoważne a zatem i równoprawne z formami określonymi aktami prawa stanowionego. Stąd także wniosek,  że racjonalny ustawodawca, ustanawiający przepisy kształtujące opodatkowanie dostawy towarów i usług respektuje te formy, w związku z czym mieszczą się one w ramach zwolnienia określonego w art. 43 ust. 1 pkt. 29 lit. a ustawy o VAT.
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