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Izb Rzemieślniczych – wszystkich 

Związek Rzemiosła Polskiego informuje, że z dniem 1 stycznia 2016 roku w wyniku zmian  w ustawie o VAT - wprowadzone zostały przepisy o zasadach ustalania proporcji odliczania podatku przez podatników prowadzących działalność gospodarczą oraz działalność nie mającą charakteru gospodarczego (nie podlegająca systemowi VAT) - dodany art.86 ust.2a-2h ustawy o VAT. Nie ma wątpliwości, że przepisy te będą dotyczyły większości naszych organizacji, które poza działalnością statutową, najczęściej nieodpłatną, zajmują się również prowadzeniem  działalności gospodarczej.     

Dotychczas, ustawa o VAT w art. 86 ust. 1 ogólnie regulowała ten problem poprzez zapis, że prawo  do odliczenia podatku przysługuje w takim zakresie, w jakim nabyte towary i usługi są wykorzystywane do wykonywania czynności opodatkowanych. W poprzednim stanie prawnym ustawa o VAT nie ustalała kryteriów służących ustaleniu proporcji podatku naliczonego do odliczenia, w sytuacji kiedy nabyte towary i usługi  były wykorzystywane do celów „mieszanych”. Chodzi o sytuacje, kiedy nie było możliwe bezpośrednie przyporządkowanie podatku naliczonego do określonych rodzajów działalności (podlegającej systemowi VAT i nie). Nie oznaczało to jednak możliwości  pełnego odliczenia podatku naliczonego, w tym obejmującego działalność inną, niż gospodarcza. 
Od 1 stycznia 2016r. ustawa o VAT w art. 86 ust. 2b precyzuje, kiedy sposób określenia proporcji najbardziej odpowiada specyfice wykonywanej przez podatnika działalności i dokonywanych przez niego nabyć. Nowe przepisy wskazują również dane, które podatnicy mogą wykorzystać przy wyborze sposobu określenia proporcji (art. 86 ust. 2c).

Przekazując powyższą informację, ważną w  bieżących rozliczeniach księgowo-podatkowych izb rzemieślniczych, równocześnie uprzejmie prosimy o jej upowszechnienie w zrzeszonych organizacjach cechowych. 








/  -  / Jerzy Bartnik 
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