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N/AG/65/2012
Warszawa, 26 kwietnia 2012 r.

                       
                                  

Kierownictwo 









Izby Rzemieślniczej









       wszystkie

Szanowni Państwo,

Uprzejmie informuję, że Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego wydał rozporządzenie z dnia 4 stycznia 2012 r. w sprawie nadawania tytułu honorowego „Mistrz Rzemiosł Artystycznych” (Dz. U. z 12.01.2012, poz. 39).
Rozporządzenie określa tryb nadawania tytułu, podmioty uprawnione do występowania z wnioskiem o nadanie, warunki jakie musi spełniać wniosek oraz wzór dyplomu.
Związek Rzemiosła Polskiego został wskazany jako jeden z podmiotów uprawnionych do występowania z wnioskiem o nadanie tytułu honorowego „Mistrz Rzemiosł Artystycznych”. 
Wszystkie wnioski złożone w urzędzie obsługującym ministra, rozpatruje Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego, który w przypadku gdy z wnioskiem występują podmioty tj.: organ administracji publicznej, władze statutowych ogólnopolskich organizacji społecznych, stowarzyszeń i fundacji prowadzących statutową działalność kulturalną, może wystąpić o dodatkową opinię do Związku Rzemiosła Polskiego.

W związku z powyższym  proszę o nadsyłanie wniosków o nadanie tytułu, spełniających warunki określone w ww. rozporządzeniu do Związku Rzemiosła Polskiego. Wnioski po uzyskaniu rekomendacji Ogólnopolskiej Komisji Branżowej Rzemiosł Artystycznych ZRP, zostaną skierowane pod obrady Prezydium Zarządu ZRP. Po akceptacji Prezydium – Związek Rzemiosła Polskiego wystąpi do Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego o nadanie tytułu honorowego „Mistrz Rzemiosł Artystycznych”.







Z poważaniem








Dyrektor Generalny

  /-/Maciej Prószyński
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