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NR/EL/ 8/ 2013






Warszawa, 11.03..2013









Pan









Maciej Grabowski









Podsekretarz Stanu 









w Ministerstwie Finansów


W związku z przekazanym  pismem Nr PT3/0301/13-11/99/PTD/13 z dnia 1 marca 2013r.  Pana Ministra   projektem  ustawy o zmianie ustawy o podatku od towarów i usług oraz ustawy - Ordynacja podatkowa  Związek Rzemiosła Polskiego  przekazuje następujące stanowisko do tego projektu:


Nie kwestionując pilnej potrzeby  wprowadzenia rozwiązań ograniczających patologie wyłudzeń VAT,  m.in. w handlu stalą  - równocześnie Związek Rzemiosła Polskiego    negatywnie ocenia propozycję wprowadzenia zasady solidarnej odpowiedzialności sprzedawcy i nabywcy towarów wymienionych w zał. Nr 13 do ustawy o VAT  za zaległości podatkowe.


W opinii Związku Rzemiosła rozwiązania zaproponowane w nowym art. 105a  ustawy o podatku od towarów i usług w dziale regulującym odpowiedzialność podatkową nabywcy - nakładają na podatnika będącego nabywcą towaru - obowiązki, które faktycznie powinny leżeć po stronie organu skarbowego. 


Uważamy za zbyt daleko idące - obarczanie nabywcy  określonego towaru obowiązkiem posiadania uzasadnionych  przypuszczeń czy wiedzy o tym, że dostawca nie dokonał lub nie zamierza dokonać wpłaty należnego podatku VAT. Podobne zastrzeżenie dotyczy uprawdopodobnienia możliwego wyłudzenia podatku poprzez szczególne okoliczności towarzyszące dostawie towaru, na które wskazywać miałaby,  m.in. cena towaru  odbiegająca od jego wartości rynkowej. Ustalenie w art. 105a ust.3   nieprecyzyjnego katalogu okoliczności skutkujących powstaniem odpowiedzialności podatkowej nabywcy za zobowiązania podatkowe zbywcy - otwiera pole do pochopnych działań organów skarbowych.  Nie można  czynić odpowiedzialną podatkowo - osoby będącej stroną transakcji  za nierzetelność podatkową jej kontrahenta.   


Zdaniem Związku Rzemiosła  projektowane przepisy o solidarnej odpowiedzialności podatkowej nabywcy za zobowiązania podatkowe zbywcy mogą narazić się na zarzut niekonstytucyjności, przeczą bowiem zasadzie równości i powszechności opodatkowania. 









/  -  / Jerzy Bartnik 
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