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NR/EL/9/2017 







Warszawa, 02.10.2017 







Pan 







Paweł Gruza 








Podsekretarz Stanu 

w Ministerstwie  Finansów 

Szanowny Panie Ministrze,
W związku z otrzymanym do konsultacji przy piśmie Pana Ministra Nr: PT7.8100.5.2017.JDI.401 projektem z dnia 17 września 2017r. ustawy o zmianie ustawy o podatku od towarów i usług oraz ustawy - Prawo o miarach - w części obejmującej zmiany w zasadach funkcjonowania kas fiskalnych - Związek Rzemiosła Polskiego zgłasza następujące uwagi:  
Wprowadzenie  kas fiskalnych on line odbieramy jako dodatkowy  obowiązek  nakładany na przedsiębiorców, powodujący kolejną wymianę kas fiskalnych, dodatkowo wymagających dobrego dostępu do łączy internetowych, którym nie zawsze może sprostać każda lokalizacja siedziby firmy. Sceptycznie podchodzimy do tego nowego obowiązku, szczególnie w branżach usługowych,  bo i tak  najwięcej zależy od konsumentów, czy nabędą nawyku żądania   paragonów.  

Jak nas wcześniej informowano, m.in. w ramach prac zespołów Rady Dialogu Społecznego  kasy on-line początkowo miały  objąć wybrane branże, określone, jako  „szczególnie narażone na ryzyko nadużyć podatkowych”,  a wśród nich wymieniano jedynie branżę paliw, gastronomiczną i ew. rozważano rozciągnięcie tego obowiązku na usługi remontowo-budowlane. 

Jesteśmy zatem zdziwieni, które rodzaje działalności  wymienia  się w projekcie noweli  ustawy o VAT  jako pierwsze,  które od 2019 roku wejdą w obowiązek posługiwania się kasami on-line.  W jednej grupie od stycznia 2019 roku znalazły się usługi motoryzacyjne, wulkanizacyjne  i  sprzedaż paliw, następnie od lipca 2019 r.  gastronomiczne i budowlane oraz kolejne od 2020 roku ,  m.in.  fryzjerskie, kosmetyczne i kosmetologiczne od roku 2020.

Na razie pozostałe rodzaje działalności pozostają poza zainteresowaniami fiskusa  w zakresie obowiązków wprowadzenia  kas on-line. Dziwi nas jak można w jednej grupie, choćby pod względem obrotów, czyli także skali potencjalnych możliwości nadużyć postawić  na przykład usługi wulkanizacji i  handel paliwami. Niektóre zakłady wulkanizatorskie nie mają  nawet warunków (chodzi o dostęp do internetu, brak zasięgu), aby mogły skutecznie korzystać z kas on-line. Wówczas będą zobowiązane do uzyskiwania zgody organu skarbowego na przesyłanie informacji z kas w ustalonych odstępach czasowych.  
Nie jest rolą organizacji przedsiębiorców - typowanie branż, które powinny  w pierwszej kolejności wejść w obowiązek elektronicznego przesyłania  informacji z kas fiskalnych.   Wnioskujemy tylko o nie obejmowanie tym obowiązkiem branży motoryzacyjnej, wulkanizacyjnej oraz fryzjerskiej i kosmetycznej.
Nie chcemy komentować, że wśród branż wytypowanych do ewidencjonowania on-line nie ma na przykład branży  usług  prawniczych i  medycznych. 









/ -  / Jan Gogolewski 








Prezes Związku Rzemiosła Polskiego 
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