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Podsekretarz Stanu









w Ministerstwie Finansów 


 W związku z przekazanymi pismem Pana Ministra  Nr DD2/0301/6/KOI/2012/DD-596 z dnia 27 lutego 2013r.  projektami zmian rozporządzenia  Ministra Finansów w sprawie  prowadzenia podatkowej księgi przychodów i rozchodów, oraz rozporządzenia w sprawie prowadzenia ewidencji przychodów i wykazu środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych -  Związek Rzemiosła Polskiego zgłasza następujące uwagi i wnioski do tych rozporządzeń wraz z generalnym postulatem o wniesienie przez Ministra Finansów  inicjatywy ustawodawczej o uchylenie biurokratycznych przepisów w ustawach o podatkach dochodowych -  nakazujących   korygowanie kosztów. 

Obowiązkową  korektę kosztów podatkowych  w przypadku nie uregulowania długu w określonym terminie – Związek Rzemiosła Polskiego uznaje za jedną  z większych uciążliwości  wprowadzonych   przedsiębiorcom w ostatnich latach.  Podobna opinia znalazła się w raporcie PKPP Lewiatan,   zawierającym ocenę,  konsultowaną z 205 przedsiębiorcami,  niektórych rozwiązań przyjętych w trzeciej edycji ustawy redukującej obciążenia administracyjne: ”za najgorsze rozwiązanie podatnicy uznali „sztandarową regulację ustawy – przepisy w zakresie podatków dochodowych mające przeciwdziałać zatorom płatniczym. Zaproponowana zmiana budzi wśród podatników zastrzeżenia zarówno natury prawnej, jak i ekonomiczno-gospodarczej. Przepisy dosyć silnie ingerują w zasadę swobody umów. Nowelizacja zwiększy koszty stosowania przepisów – ze względu na konieczność dostosowania swoich procedur służbowych, księgowych i informatycznych do monitoringu płatności.”  


W przypadku firm z większą ilością faktur kosztowych  monitorowanie płatności jest niezmiernie pracochłonne. Dla stworzenia dowodów księgowych, o których mowa w konsultowanym rozporządzeniu, określających zmniejszanie/zwiększanie kosztów lub zwiększanie przychodów - większość faktur kosztowych będzie wymagała monitoringu   terminu zapłaty określonego w fakturze oraz daty faktycznej zapłaty. Duża część obowiązków obarczy  przedsiębiorców, bo słaba koniunktura  uniemożliwia wyasygnowanie dodatkowych środków na wynagrodzenia dla biur rachunkowych. Zresztą bez współpracy z samym podatnikiem, który część obowiązków musi samodzielnie wykonać (np. archiwizacja dowodów płatności) biura rachunkowe nie są w stanie  wywiązać się z tych obowiązków. 
Przepisy te praktycznie wyeliminowały najważniejsze korzyści wynikające z korzystania z uproszczonej ewidencji podatkowej jaką jest podatkowa księga przychodów i rozchodów.  


Co najważniejsze - wprowadzona zasada nie ma zastosowania do przychodów. Jeśli przedsiębiorca nie otrzymuje zapłaty za sprzedane towary, usługi -  analogicznie powinien  być uprawniony do korekty przychodów. W opinii przedsiębiorców  jest to rozwiązanie „niesprawiedliwe”,  o charakterze wyjątkowo fiskalnym. Przedsiębiorcy najczęściej nie regulują terminowo  płatności, bo sami nie otrzymują terminowo zapłaty za własne dostawy. 


Przekazując powyższą  negatywną ocenę przepisów wprowadzających  korektę kosztów u dłużnika,   wraz z  postulatem o ich uchylenie - informujemy równocześnie, że nie wnosimy zasadniczych uwag do rozwiązań zaproponowanych w zmienianych rozporządzeniach. 
Postulujemy tylko o doprecyzowanie przepisów rozporządzenia o księdze przychodów i rozchodów, tak aby nie  było wątpliwości, że korekta kosztów (przychodów)  jest także możliwa w oparciu o konkretną fakturę kosztową, która  nie została uregulowana w terminie, a nie tylko w oparciu o dodatkowe dowody księgowe – zmniejszenia/zwiększenia przychodów kosztów lub zwiększenia przychodów. Rozwiązanie to będzie praktyczne w przypadku niewielkiej ilości (kilku) faktur objętych korektą, bez potrzeby sporządzania zestawień.  

Ponadto, zgłaszamy po raz kolejny,  m.in. w trakcie prac nad redukcją niektórych obciążeń administracyjnych i zaakceptowany podczas konferencji uzgodnieniowej przez przedstawicieli Ministerstwa Finansów  wniosek o (doprecyzowanie) przepisów w sprawie podatkowej księgi przychodów i rozchodów oraz ewidencji przychodów, tak aby nie było wątpliwości, że możliwe jest dokonywanie zapisów księgowych w oparciu o miesięczne raporty fiskalne. 

Podatnicy ewidencjonujący obrót za pomocą kas rejestrujących mogą dokonywać zapisów w księdze przychodów i rozchodów, co do zasady, na podstawie raportów dobowych z kas fiskalnych. Możliwe jest dokonywanie wpisu na koniec miesiąca, ale na podstawie danych wynikających z miesięcznych zestawień raportów dobowych (§ 20 ust. 2).  Taki zapis sugeruje, że dodatkowo trzeba sporządzać zestawienia raportów dobowych, podczas gdy miesięczny raport fiskalny jest właśnie zestawieniem raportów dobowych.

 Należy  doprecyzować ten zapis gdyż rejestrowanie sprzedaży przy zastosowaniu kasy fiskalnej całkowicie zastępuje dzienną ewidencję sprzedaży a fiskalny raport miesięczny spełnia wymogi ustalone dla miesięcznego zestawienia raportów dobowych. Sprawa jest o tyle ważna, że w praktyce i tak większość podatników rejestruje sprzedaż w oparciu o miesięczne raporty fiskalne; przepisy są jednak nie precyzyjne i mogą narażać podatników na niepotrzebne spory z organami skarbowymi. 


Wnioskujemy zatem o wprowadzenie w rozporządzeniu Ministra Finansów w sprawie księgi przychodów i rozchodów precyzyjnego zapisu, że dokonywanie zapisów w ewidencjach księgowych możliwe jest  raz w miesiącu, w oparciu o miesięczny raport fiskalny. Ewentualne korekty wynikające ze zwrotów towarów mogą zostać rozliczone jednym zapisem - na podstawie dowodu wewnętrznego sporządzonego na koniec miesiąca. Nie ma potrzeby  uwzględniania korekt  w  odniesieniu do raportu dobowego. 


Analogiczną zmianę należałoby przede wszystkim wprowadzić w rozporządzeniu w sprawie prowadzenia ewidencji przychodów i wykazu środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych (§3)  dla podatników zryczałtowanego podatku od przychodów ewidencjonowanych, które nawet nie uwzględnia możliwości prowadzenia zapisów w ewidencji  w oparciu  o fiskalne raporty dobowe, czy ich zestawienia. 








/  -  / Jerzy  Bartnik
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