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Minister Finansów 

W nawiązaniu do spotkania w dniu 3 lutego 2015 roku w Ministerstwie Finansów, nt. problemów  podniesienia bezpieczeństwa użytkowników dróg oraz ograniczenia szarej strefy na rynku napraw powypadkowych refundowanych z polis ubezpieczeniowych uprzejmie  prosimy Pana Ministra o rozpatrzenie następującego wniosku zgłaszanego przez przedsiębiorców działających na rynku napraw pojazdów objętych ubezpieczeniami komunikacyjnymi. 

Od wielu lat przedstawiciele ww. grupy przedsiębiorców wnoszą o wprowadzenie przepisów obligujących ubezpieczycieli do dokonywania  likwidacji szkód komunikacyjnych wyłącznie w oparciu o faktury VAT, wystawiane przez wykonawców usług naprawy pojazdów. Uważają, że tylko udokumentowanie naprawy fakturą VAT powinno być podstawą wypłaty odszkodowania. 

Po wprowadzeniu do stosowania  z dniem 1 kwietnia 2015 r. Wytycznych Komisji Nadzoru Finansowego dotyczących likwidacji szkód z ubezpieczeń komunikacyjnych -  przedsiębiorcy reprezentujący branżę napraw motoryzacyjnych  sygnalizują, że Wytyczne Komisji  wcale nie przyczyniły się do poprawy bezpieczeństwa ruchu drogowego, a wręcz przeciwnie odnotowywana jest większa liczba  wypadków.  Coraz częściej statystyki Policji podają, że przyczyną zdarzeń komunikacyjnych był zły stan techniczny pojazdu, źle zamontowane części zamienne, naprawa  niezgodna z technologią, zła jakość części, a także  nieodpowiednie źródło pochodzenia części użytych do naprawy (z rynku wtórnego) montowanych w szarej strefie. 

Wprowadzone zmiany w zakresie sposobu postępowania likwidacyjnego oraz ustalenia wysokości świadczenia  spowodowały,  że poszkodowany uzyskuje odszkodowanie w wyższej wartości,  bez żadnej dokumentacji potwierdzającej naprawę,  w tym na podstawie faktury.  Samochody nadal są naprawiane w nielegalnie działających zakładach, a tańsze naprawy skutkują  niewiadomymi źródłami pochodzenia części, brakiem odpowiedzialności  za jakość dokonanej naprawy.  Stan taki skutkuje zagrożeniem bezpieczeństwa użytkowników dróg i zwiększoną ilością wypadków. 

Uważamy, że jedyną gwarancją należytej naprawy pojazdu, tak aby nie stanowił on zagrożenia dla bezpieczeństwu użytkowników dróg - jest zlecenie tej usługi legalnie działającemu zakładowi, a potwierdzenie tego umożliwia przede wszystkim faktura VAT.   

Jeśli poszkodowany podejmie ryzyko naprawy pojazdu poza legalnie działającymi firmami, to wówczas, w trosce o zdrowie i życie użytkowników, samochód powinien przejść specjalistyczne badania techniczne w zakładach posiadających urządzenia pomiarowe płyty podłogowej lub w stacji kontroli pojazdu z pomiarem płyty podłogowej i innych parametrów odpowiadających za bezpieczeństwo w ruchu drogowym. Nie wykonanie takich badań powinno skutkować brakiem możliwości dopuszczenia auta do ruchu. 

Poza najważniejszymi pozytywnymi skutkami wprowadzenia powyższych wymogów, jakim będzie  poprawa bezpieczeństwa ruchu drogowego, przyczynią się one także do ograniczenia szarej strefy w usługach motoryzacyjnych, a to z kolei  spowoduje wzrost wpływów do budżetu państwa w postaci większych wpływów podatkowych i składek ubezpieczeniowych. Dodatkowe wpływy budżetowe z tego tytułu eksperci szacują w wysokości 3-4 miliardów złotych.     

Przekazując zgłaszane przez branżę napraw motoryzacyjnych postulaty służące uzdrowieniu  sytuacji na rynku napraw powypadkowych finansowanych przez ubezpieczycieli - Związek Rzemiosła Polskiego uprzejmie prosi Pana Ministra  o ich ponowne rozpatrzenie i odpowiednie  uwzględnienie w regulacjach prawnych.      
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