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Zastępca Szefa Kancelarii Sejmu 


W związku z  pismem  Pana  Ministra z dnia 19 grudnia 2014 roku, Nr: GMS-WP-173-277/14 wraz z którym otrzymaliśmy prezydencki projekt ustawy o zmianie ustawy - Ordynacja podatkowa oraz niektórych innych ustaw -  Związek Rzemiosła Polskiego uprzejmie informuje, że udziela zdecydowanego poparcia temu projektowi. 

Jako szczególnie ważne uznajemy wprowadzenie: 
· zasady ogólnej -  rozstrzygania wątpliwości na korzyść podatnika,
·  zwiększenie pewności, co do zaistnienia przedawnienia podatkowego poprzez ograniczenie przesłanek powodujących przerwanie bądź zawieszenie biegu terminu przedawnienia zobowiązania podatkowego, 
· zmiany w zakresie możliwości nadania rygoru natychmiastowej wykonalności decyzji nieostatecznej,
·  a także uchylenia w podatkach dochodowych  przepisów dotyczących mechanizmu tzw. korekty kosztów,  w sytuacji opóźnień w płatnościach.
 Jesteśmy przekonani, że wprowadzenie ich w życie zmniejszy ryzyko jej prowadzenia,  przyczyni się do ograniczenia  biurokratycznych  uciążliwości na jakie napotykają przedsiębiorcy  w swojej działalności,  a  przede wszystkim polepszy sytuację podatników w relacjach z administracją podatkową. 
Poza, nie budzącymi wątpliwości, bardzo ważnymi dla podatników zmianami nowelizującymi procedury podatkowe szczególnie doceniamy podjęcie w projekcie prezydenckim -  problemu uchylenia przepisów nakazujących „korektę kosztów” w podatkach dochodowych (art. 2 i 3 oraz 6 projektu).  Wnioski w tej sprawie Związek Rzemiosła przekazywał od 2012 roku: Ministrowi Finansów, Ministrowi Gospodarki a także Przewodniczącemu Sejmowej Komisji Nadzwyczajnej ds. związanych z ograniczaniem biurokracji. Niestety, żadne z wymienionych instytucji i gremiów nie zdecydowało się na rozwiązanie tego problemu. 

Obowiązkową  korektę kosztów podatkowych w przypadku nie uregulowania płatności w określonym terminie - Związek Rzemiosła Polskiego uznaje za jedną  z większych uciążliwości  narzuconych  przedsiębiorcom w ostatnich latach i to pod szyldem redukcji obciążeń administracyjnych i ułatwienia działalności gospodarczej.
Obowiązkowa korekta kosztów w przypadku opóźnienia płatności została wyjątkowo negatywnie oceniona przez przedsiębiorców, ich organizacje, a także ekspertów prawa podatkowego, m.in. w podsumowaniu akcji „uprośćmy podatki” prowadzonej przez redakcję „Rzeczpospolitej” w okresie luty-czerwiec 2013r.   W propozycjach zmian zawartych w tym materiale stwierdza się, że: „przedsiębiorcy i eksperci podatkowi wskazują tak wiele wad omawianych przepisów, że najrozsądniejszym wyjściem wydaje się ich zniesienie. Nie zahamowały one bowiem zjawiska zatorów  płatniczych a powodują dodatkowe obciążenia dla przedsiębiorców i księgowych poprzez konieczność tworzenia dodatkowych rejestrów i dodatkowego monitorowania płatności pod kątem rozliczeń podatkowych.” Podobna ocena pojawiła się w rankingu dziennika Gazeta Prawna, na który powołuje się uzasadnienie ustawy: „przepisy, które w założeniu miały pomóc najmniejszym i najsłabszym podmiotom na rynku, de facto im zaszkodziły.”
Uważamy, że przepisy te znacznie ograniczyły najważniejsze korzyści wynikające z prowadzenia uproszczonej ewidencji podatkowej jaką jest podatkowa księga przychodów i rozchodów.  Szczególne utrudnienia napotykają  przedsiębiorcy w związku z korektą odpisów amortyzacyjnych w części, która odpowiada nieuregulowanym płatnościom składającym się na wartość początkową środka trwałego lub wartości niematerialnej i prawnej, zwłaszcza w przypadku gdy płatność jest rozłożona na raty. Również  korekta wartości spisu z natury o  kwotę zmniejszenia dotyczącą towarów ujętych w spisie wydaje się w wielu przypadkach praktycznie niewykonalna, w innych zaś niezwykle pracochłonna. 

Bardzo ważne stają się możliwe konsekwencje  karno-skarbowe dla przedsiębiorcy,  w sytuacji, kiedy przy dużej ilości dokumentów przeoczy termin zapłaty i nie wyksięguje z kosztów faktury. 

Co najważniejsze - wprowadzona zasada nie ma zastosowania do przychodów,  a także zagraniczni kontrahenci przedsiębiorców nie mają obowiązku respektowania polskich przepisów, co stawia polskiego przedsiębiorcę w nierównej sytuacji.
 W opinii przedsiębiorców jest to rozwiązanie o charakterze wyjątkowo fiskalnym, a  poprzez obowiązek dokonania korekty tylko po stronie kosztów,  wzmacniające przede wszystkim  pozycję aparatu skarbowego. 
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