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Warszawa, 11 maja 2016 r.
NO-IV/1/BN/40/16                                



Pan 

Stanisław Szwed

Sekretarz Stanu

Ministerstwo Rodziny, Pracy 

i Polityki Społecznej 
Związek Rzemiosła Polskiego otrzymał do konsultacji, pismem z dnia 29 kwietnia br. znak DRP-X.40320.2.8.2016.AD projekt ustawy projektu ustawy o zmianie ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy i niektórych innych ustaw. 
Przedstawiony projekt ustawy ma na celu wdrożenie do polskiego porządku prawnego dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady 2014/36/UE z dnia 26 lutego 2014 r. w sprawie warunków wjazdu i pobytu obywateli państw trzecich w celu zatrudnienia w charakterze pracownika sezonowego, zwanej dalej „dyrektywą 2014/36/UE”. Warunki zawarte w dyrektywie wymuszają zmianę obecnych uregulowań dotyczących powierzenia pracy cudzoziemcom z wybranych państw na podstawie oświadczenia pracodawcy o zamiarze powierzenia pracy. Biorąc to pod uwagę projektodawcy określili nowe zasady przyjmowania cudzoziemców w celu wykonywania pracy sezonowej i krótkoterminowej na terytorium RP. 

Proponuje się: wprowadzenie warunków przyjęcia cudzoziemców w celu wykonywania pracy sezonowej (w określonych sektorach) przez okres 8 miesięcy w roku kalendarzowym) i krótkoterminowej (we wszystkich sektorach nieobjętych zezwoleniem na pracę sezonową) przez okres 6 miesięcy w roku kalendarzowym), wydawanie zezwoleń w ramach procedury administracyjnej, umożliwiając odmowę wydania zezwolenia i odwołania się od decyzji odmowne itp. Oprócz obecnie funkcjonujących zezwoleń na pracę dla cudzoziemców, wydawanych przez wojewodów na maksymalnie trzy lata, mają być udzielane zezwolenia na zatrudnianie cudzoziemców do prac sezonowych i krótkoterminowych. Nowe pozwolenia wystawiane mają być przez starostów i o nie będą mogli ubiegać się obywatele wszystkich państw trzecich, nie tylko ci, którzy obecnie mają obecnie prawo do uproszczonego trybu dostępu do rynku pracy. Ważnym jest, że według nowych zasad pracodawca będzie musiał we wniosku do starosty określić warunki pracy cudzoziemca, a jednym z ważnych kryteriów, które będzie musiało być stosowane - to wynagrodzenie ( nie będzie mogło być niższe od otrzymywanego przez pracowników wykonujących w tym samym wymiarze czasu pracę porównywalnego rodzaju lub na porównywalnym stanowisku) a także, aby zakwaterowanie cudzoziemca spełniało krajowe standardy. Według polskich przepisów, nie może ono stanowić zagrożenia pożarowego czy sanitarnego.
Prace, które nie zostaną objęte zezwoleniem na pracę sezonową, będą mogły być wykonywane na podstawie zezwolenia na pracę krótkoterminową. Ich wydawanie można zawęzić do obywateli wybranych państw.

Według dyrektywy, zatrudnienie sezonowe jest typowe dla sektorów, w których zwiększone zapotrzebowanie na pracowników zależy od zmiany pór roku. Przede wszystkim w rolnictwie, ogrodnictwie, turystyce. Dziedziny działalności spełniające te kryteria będą wyznaczane w rozporządzeniu wykonawczym ministra pracy.
Reasumując Związek Rzemiosła Polskiego nie wnosi uwag do proponowanej nowelizacji ustawy, natomiast zwraca uwagę, że bardzo ważnym elementem wdrożenia nowych przepisów będzie wydanie przez Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej rozporządzenia wykonawczego, w którym to zostaną podane dziedziny działalności, które mają spełniać wykonanie dyrektywy a co za tym idzie i nowelizowanej ustawy. 
     Prezes

Związku Rzemiosła Polskiego

                                                                       / - / Jerzy Bartnik 
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