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WARSZAWA


W związku z zamieszczeniem, do uzgodnień,  na stronie Rządowego Centrum Legislacji w Biuletynie  Informacji Publicznej projektu z dnia 22 lipca 2013 r. ustawy o zmianie ustawy o rachunkowości Związek Rzemiosła Polskiego przekazuje do tego projektu następujące uwagi -  z uprzejmą prośbą o ich rozpatrzenie i uwzględnienie.

Do zmiany 1) pkt.b) dotyczącej dodanego w art.2 nowego ust.1a)


Rozumiemy, że intencją przygotowanego projektu nowelizacji ustawy jest wprowadzenie pewnej fakultatywności  korzystania z uproszczeń w sporządzaniu sprawozdań finansowych dla określonej  grupy jednostek. Są to jednostki spełniające wyznaczone kryteria przychodowe i zatrudnienia  zastrzeżone  dla jednostki mikro. Dodatkowo z uproszczeń sprawozdawczych będą mogły korzystać,  m.in.: stowarzyszenia, związki zawodowe, organizacje pracodawców, izby gospodarcze, fundacje…, jeśli nie prowadzą działalności gospodarczej. 


I tutaj wnosimy pierwszą uwagę, że  w pkt. 2) nowego ust.1a) nie wymieniono organizacji samorządu gospodarczego rzemiosła,  działających na podstawie ustawy z dnia 22 marca 1989 r. o rzemiośle i wnosimy o uzupełnienie tego przepisu  o wymienioną grupę organizacji. Cele działania n/organizacji są analogiczne jak izb gospodarczych i nie ma  żadnych uzasadnionych powodów, żeby pominąć je z możliwości stosowania uproszczeń sprawozdawczych w oparciu o ten przepis.    


Niezależnie od powyższej uwagi uważamy, że konstrukcja przepisu określającego uproszczenia w rachunkowości dla jednostek mikro - poprzez dodanie w art. 2 nowego ust.1a) jest wadliwa. Wybór formuły zapisu  ustępu 1a), że  „Przepisy ustawy stosuje się również do:” sugeruje jakoby zasady rachunkowości ustalone  ustawą generalnie nie dotyczyły jednostek mikro, co jest co najmniej nieprecyzyjne, bo zgodnie z brzmieniem art.2 ust.1 przepisy ustawy

stosuje się do nich wszystkich -  z definicji,  a tylko w nowym ust.1a) wprowadza się dla jednostek mikro  nie obowiązkowe uproszczenia w sporządzaniu sprawozdań finansowych.


Zdaniem Związku Rzemiosła Polskiego opcja ta - powinna być jasno  uregulowana oddzielnym artykułem, że wymienione podmioty mogą  stosować  uproszczenia  sprawozdawcze przewidziane dla jednostek mikro.






/-  /    Jerzy Bartnik 
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