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NR1/ 08/  7 / 2017






Warszawa, 01.08.2017 







Pan

Paweł Gruza 
Podsekretarz Stanu 

w Ministerstwie Finansów 

W związku z przekazaną pismem Pana Ministra NR DD.8200.5.2017 z dnia 12 lipca 2017r.  informacją o rozpoczęciu konsultacji projektu ustawy o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych, ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych oraz ustawy o zryczałtowanym podatku dochodowym od niektórych przychodów osiąganych przez osoby fizyczne (UA31) Związek Rzemiosła Polskiego przekazuje następujące uwagi, do niektórych regulacji objętych konsultacjami: 

1) Zmiana 6) pkt.8 do art.22d) ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych oraz zmiana 19) do art. 16d,16e,16f,16g ustawy  podatku dochodowym od osób prawnych 
Zaproponowana zmiana polegająca na podwyższeniu z obecnych 3.500 zł do 5.000 zł limitu jednorazowej amortyzacji powinna być rozpatrywana z uwzględnieniem wprowadzonych przepisów, które weszły w życie od 1 sierpnia 2017r. i dotyczą tzw. przyspieszonej amortyzacji. Nowo wprowadzone przepisy umożliwiły w wybranych grupach rodzajowych środków trwałych jednorazową amortyzację, nawet do kwoty 100 tys. zł.

Jednocześnie, bez uzasadnienia, na co Związek Rzemiosła Polskiego zwracał uwagę w wystąpieniu skierowanym w styczniu br. do Wicepremiera Mateusza Morawieckiego ograniczono możliwość dokonania jednorazowego odpisu,  dla  środków trwałych o cenie  poniżej 10 tys. zł.   
Oznacza  to, że środki trwałe o wartości pomiędzy 3,5 tys. zł a 10 tys. zł  nadal podlegają ogólnym zasadom amortyzacji, rozłożonej często na wiele lat, podczas, gdy maszyny i urządzenia o znacznie wyższej wartości, nawet  - 100 tysięcy złotych mogą być zaliczone w koszty -  jednorazowo.  Uważamy to za niezrozumiałą nierówność, działającą  na niekorzyść  mikro-firm, które z powodów oczywistych dokonują zakupów środków trwałych raczej o niższej wartości.  Postulujemy zatem skorygowanie tego przepisu -  poprzez podniesienie progu jednorazowej amortyzacji do kwoty 10 tys. zł. 
2) Zmiana 24 w ustawie o podatku dochodowym od osób prawnych  (dodany art.24b i 24c)

Przepisy te wprowadzają, tzw. minimalny podatek CIT dla podatników posiadających środki trwałe w postaci nieruchomości komercyjnych, w tym min. budynków handlowo-usługowych i biurowych, których wartość początkowa przekracza 10 mln zł.   Postulujemy tutaj o uwzględnienie sytuacji organizacji o charakterze społecznym, samorządowym, które mogą mieć w posiadaniu nieruchomości wykorzystywane  na cele komercyjne (np. najem części powierzchni) i  dochody  z tej działalności przeznaczane są na cele statutowe. Wnioskujemy, aby w takich przypadkach zwolnić z tego podatku dochody w części przeznaczanej na cele, które korzystają ze zwolnienia od podatku z art. 17 ustawy. 







/  -  / Jan Gogolewski 






 Prezes Związku Rzemiosła Polskiego 
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