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Jadwiga Emilewicz 








Minister Przedsiębiorczości i Technologii 

W związku z trwającymi konsultacjami projektu ustawy o zmianie niektórych ustaw w celu obniżenia składek na ubezpieczenia społeczne osób fizycznych wykonujących działalność gospodarczą na mniejszą skalę Związek Rzemiosła Polskiego przedstawia następujące stanowisko do propozycji rozwiązań w nim zawartych z uprzejmą prośbą o ich rozpatrzenie i uwzględnienie w toku dalszych prac legislacyjnych: 

Związek Rzemiosła Polskiego podtrzymuje w tej sprawie wcześniej wielokrotnie wyrażany pogląd, m.in. przedstawiony w piśmie NR/NO/8/2017 z dnia 27.09.2017r. skierowanym  do Marcina Zielenieckiego, podsekretarza stanu  w Ministerstwie Rodziny Pracy i Polityki Społecznej oraz przedstawia dodatkowe  szczegółowe uwagi do zaproponowanych w projekcie ustawy rozwiązań. 
W opinii Związku składek na własne ubezpieczenia społeczne nie można traktować jak podatek, są to składki na przyszłe świadczenia emerytalno-rentowe i nie powinno się ich zasadniczo różnicować, uzależniając, np. od dochodów, czy tym bardziej od przychodów. 
Już na etapie planowania  tego rozwiązania ZRP  zwracał uwagę na jego poważne wady, które często w sposób nieuzasadniony zróżnicują obciążenia opłatami na ubezpieczenia społeczne przedsiębiorców działających w bardzo podobnych warunkach ekonomicznych.
Uważamy, że przychody nie mogą stanowić dobrego kryterium wyznaczającego sytuację finansową  drobnego przedsiębiorcy, bo np. 5 tys. zł przychodu miesięcznego w usługach niematerialnych, wolnych zawodach, to zdecydowanie  nie to samo, co 5 tys. zł  osiągane w handlu, czy usługach wykonywanych ze znacznym udziałem materiałów, czy wymagających drogiego specjalistycznego wyposażenia zakładu. Miesięczny przychód w kwocie 5.250 zł w przypadku większości wolnych zawodów (np. usług prawnych, informatycznych, księgowych,  projektowych) w dużym uproszczeniu można porównać z dochodem z tej działalności. 
Zupełnie inaczej przedstawia się sytuacja w działalności handlowej, usługach materialnych, czy drobnej działalności wytwórczej, w których osiąganych przychodów nie można utożsamiać z dochodami. Przyjęcie kryterium przychodowego spowoduje, że z powodów nie znajdujących uzasadnienia, większość przedsiębiorców prowadzących działalność na małą skalę w tych rodzajach działalności nie będzie mogła skorzystać z ulgowych składek na ubezpieczenia społeczne. 
Z drugiej strony, jeśli uwagi Związku nie zostaną pozytywnie rozpatrzone i projektowane regulacje miałyby wejść w życie, to nie znajdujemy żadnego uzasadnienia, aby z ulgowych składek nie mogły korzystać osoby opłacające podatek dochodowy w formie karty podatkowej, bo tak zaproponowano w projekcie ustawy. Jak podano w uzasadnieniu,  przedsiębiorcy ci nie prowadzą ewidencji przychodów, co nie jest prawdą, bowiem wszyscy  prowadzą ją dla celów VAT, w tym dla potwierdzenia zwolnienia podmiotowego, wielu z nich ewidencjonuje przychody za pomocą kas fiskalnych.    

Podsumowując, uważamy że wprowadzanie kolejnych ulg w systemie ubezpieczeń, gdzie skomplikowane będzie określenie grupy docelowej, do której kierowane będą ulgi,  spowoduje że preferencje mogą okazać się nieracjonalne i dyskryminujące pewną grupę mikro-przedsiębiorców oraz przede wszystkim, że pozostali ubezpieczeni za to zapłacą, choćby dlatego, że pojawi się konieczność poniesienia dodatkowych wydatków ze środków publicznych.  

Zwracamy też uwagę, że nie uzasadnione ulgi zaburzają warunki równej konkurencji pomiędzy przedsiębiorcami działającymi w bardzo podobnych warunkach ekonomicznych.   
Postulujemy zatem rezygnację z wprowadzania projektowanych rozwiązań i uważamy, że  bardziej właściwym dla wsparcia przedsiębiorców o niskich dochodach byłoby zwiększenie kwoty wolnej od podatku dochodowego.    







Z poważaniem 





  

/ -  / Jan Gogolewski 
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