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Warszawa, 23.04.2018 r. 

NR3/SP/10/2018 

Pan 

Poseł 

Wojciech Murdzek 

Przewodniczący Komisji Nadzwyczajnej do    spraw deregulacji  Sejmu RP

W związku z pracami nad rządowym  projektem ustawy o zarządzie sukcesyjnym przedsiębiorstwem osoby fizycznej Związek Rzemiosła Polskiego przeprowadził ze środowiskiem przedsiębiorców szerokie konsultacje proponowanych rozwiązań prawnych ustawy. Projekt ustawy był opiniowany przez przedsiębiorców za pomocą panelu konsultacyjnego on-line oraz w ramach warsztatów konsultacyjnych, w których uczestniczyli eksperci Związku Rzemiosła Polskiego, eksperci izb rzemieślniczych oraz przedsiębiorcy zrzeszeni w strukturach organizacji rzemiosła. Prace nad projektem ustawy były realizowane w ramach projektu „Monitorowanie prawa gospodarczego przez organizacje rzemiosła” współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020, oś priorytetowa: II Efektywne polityki publiczne dla rynku pracy, gospodarki i edukacji, działanie: 2.16 Usprawnienie procesu stanowienia prawa.

W wyniku przeprowadzonych działań zostało wypracowane stanowisko Związku Rzemiosła Polskiego, które przekazujemy Panu Przewodniczącemu z uprzejmą prośbą o rozpatrzenie uwag i postulatów w nim zawartych  i uwzględnienie w toku dalszych prac legislacyjnych nad projektem ustawy. 

Środowisko mikro, małych i średnich przedsiębiorców popiera działania mające na celu rozwiązanie problemów związanych z sukcesją w przedsiębiorstwie osoby fizycznej. Nie ma wątpliwości co do tego, iż jednoosobowa działalność gospodarcza jest jedną z najczęściej wybieranych form prowadzenia biznesu. Taką formę przybierają także firmy rodzinne, które w zależności od przyjętych w badaniach założeń, generują od 10% do nawet 40 % PKB. Przedsiębiorstwa rzemieślnicze są najliczniejszą i reprezentatywną grupą firm rodzinnych. Problemy na jakie napotykają podczas procesu sukcesji stanowiły dotychczas jeden z głównych czynników, który uniemożliwiał przekazanie przedsiębiorstwa kolejnemu pokoleniu. Przez brak odpowiednich przepisów osoby fizyczne prowadzące przedsiębiorstwa w tych formach kończyły dzieło całego życia wraz ze swoją śmiercią. Dlatego pozytywnie oceniamy podjęcie próby rozwiązania przez ustawodawcę problemu sukcesji przedsiębiorstw jednoosobowych. Obecny stan prawny znacząco ograniczał, a w przypadku braku zaplanowania sukcesji za życia przedsiębiorcy, w zasadzie uniemożliwiał przejęcie przedsiębiorstwa firmy osoby fizycznej. Przedsiębiorca decydujący się na zaplanowanie sukcesji za swojego życia, musiał być przygotowany na poniesienie znaczących kosztów związanych z doradztwem prawnym oraz podatkowym, w celu przygotowania przedsiębiorstwa do sukcesji. Nie ma wątpliwości, że możliwość zachowania ciągłości przedsiębiorstwa pozwoli na ograniczenie kosztów i uciążliwości organizacyjnych związanych z rozpoczynaniem działalności na nowo (rejestracja firmy, problemy z siedzibą firmy, przestój związany z przerwą w pracy, koszty wypowiedzeń pracowniczych, uzyskanie odpowiednich decyzji,  czy próby odzyskania pracowników oraz kontrahentów).

Kolejnym ukłonem ustawodawcy w stronę osób pragnących kontynuować biznes po śmierci przedsiębiorcy jest regulacja wprowadzająca zwolnienie z podatku od spadku z tytułu nabycia przedsiębiorstwa, bez względu na stopień pokrewieństwa stron,  która bez wątpienia zachęci spadkobierców do kontynowania działalności gospodarczej. Zwolnienie z podatku z jednej strony stanowić będzie uszczuplenie budżetu gmin, niemniej w perspektywie kilku następnych lat może zrekompensować straty w postaci innych podatków związanych z prowadzeniem przedsiębiorstwa po zmarłym spadkodawcy.

Projekt przyczyni się także do stabilizacji sytuacji ekonomicznej kontrahentów i pracowników przedsiębiorstwa w sukcesji. Dzięki zachowaniu ciągłości przedsiębiorstwa, zarządca sukcesyjny będzie mógł regulować bieżące zobowiązania przedsiębiorstwa względem kontrahentów, co poprawi ich sytuację ekonomiczną. Jednocześnie, uznanie zarządcy sukcesyjnego za płatnika składek na ubezpieczanie społeczne zapewni im ochronę, którą dotychczas tracili wraz ze śmiercią przedsiębiorcy. Zasadniczo zachowanie ciągłości obrotu gospodarczego uwzględniającego przedsiębiorstwo w spadku, zapewni ciągłość w zakresie regulowania podatków związanych z jego działalnością w okresie trwania zarządu sukcesyjnego, z korzyścią dla Skarbu Państwa. Przedsiębiorstwo w spadku stanie się między innymi podatnikiem PIT, VAT i akcyzy.

Nie budzi wątpliwości, iż niniejsza zmiana pozytywnie wpłynie na rozwój polskiej gospodarki. W projekcie ustawy zawartych jest wiele rozwiązań, które znacznie  ułatwią prowadzenie działalności przez przedsiębiorców jednoosobowych. Wprowadzenie zasad sukcesji popiera większość przedsiębiorców zrzeszonych w Związku Rzemiosła Polskiego. 

Pomimo zawartych w projekcie ustawy pozytywnych rozwiązań nadal istnieją kwestie, które wymagają szczegółowego rozpatrzenia i doprecyzowania.
Jedną ze spraw na którą chcielibyśmy zwrócić uwagę, jest problem kontynuacji szkolenia pracowników młodocianych zatrudnionych w celu nauki zawodu. W przypadku, gdy sukcesor  nie posiada kwalifikacji wymaganych do prowadzenia szkolenia - dalsze pobieranie nauki zawodu w tym zakładzie staje się niemożliwe.  Uważamy, że należy wprowadzić rozwiązanie umożliwiające kontynuację nauki zawodu poprzez wprowadzenie okresu, w którym zarządca sukcesyjny uzyska odpowiednie uprawnienia lub zatrudni  pracownika posiadającego kwalifikację do szkolenia uczniów. 

Kolejną kwestią jest termin powołania zarządcy sukcesyjnego i sytuacja przedsiębiorstwa (w szczególności w roli pracodawcy) w okresie przed powołaniem sukcesora.  W obecnych zapisach: „Uprawnienie do powołania pierwszego zarządcy sukcesyjnego wygasa z upływem dwóch miesięcy od dnia śmierci przedsiębiorcy. Jeżeli akt zgonu przedsiębiorcy nie zawiera daty zgonu albo chwila śmierci przedsiębiorcy została oznaczona w postanowieniu sądu stwierdzającym zgon, termin ten biegnie od dnia, odpowiednio, znalezienia zwłok przedsiębiorcy albo uprawomocnienia się postanowienia sądu stwierdzającego zgon”.   W projektowanej ustawie  w artykule 14 są wskazane osoby, które mogą podjąć się prowadzenia przedsiębiorstwa w okresie od śmierci przedsiębiorcy do powołania zarządcy sukcesyjnego, ale brak jest uregulowania w  przypadku,  gdy żadna ze wskazanych osób nie podejmie się prowadzenia przedsiębiorstwa do czasu porozumienia spadkobierców w sprawie ustanowienia zarządcy sukcesyjnego, co może nastąpić, np. w okresie półtora miesiąca od śmierci przedsiębiorcy. Proponujemy aby w tym okresie działalność przedsiębiorstwa uległa automatycznemu zawieszeniu do czasu powołania sukcesora. 
Uważamy, że projekt nie powinien ograniczać się tylko do uregulowania problemu zarządu sukcesyjnego w przypadku śmierci przedsiębiorcy. Problematyczną jest również sytuacja, gdy przedsiębiorca nie może prowadzić działalności w wyniku wypadku lub ciężkiej choroby, w tym powodującej utratę świadomości (np. śpiączki).  Ustanowienie zarządcy sukcesyjnego  również w takim przypadku poprawiło by sytuację przedsiębiorców,  ich rodzin a także zatrudnionych pracowników. 
Istotną sprawą dla środowiska przedsiębiorców z sektora mikro, małych i średnich  jest sprawa sukcesji w przedsiębiorstwach osób fizycznych dokonywanych z powodu planowanego przejścia na emeryturę,  a nie tylko w przypadku jego śmierci, tak aby umożliwić kontynuację działania zgodnie z jego strategią biznesową, wartościami i filozofią. Należy zauważyć, że istnieją dziś mechanizmy, które pozwalają na przekształcanie działalności prowadzonej przez osobę fizyczną w spółki prawa handlowego, co umożliwia ich kontynuację, ale rozwiązania te generują skomplikowanie prowadzenia firmy i znacznie większe koszty prowadzonej działalności, szczególnie obsługi księgowo-podatkowej i nie są wybierane przez przedsiębiorców. Dlatego, wprowadzenie mechanizmów umożliwiających przeprowadzanie sukcesji w  przedsiębiorstwie osoby  fizycznej  w przypadku gdy przedsiębiorca chciałby przekazać prowadzenie działalności gospodarczej w momencie przechodzenia na emeryturę jest postulatem oczekiwanym przez środowisko przedsiębiorców zrzeszonych w Związku Rzemiosła Polskiego.  

W związku z tym, że rozwiązania zawarte w projekcie ustawy dotykają wielu obszarów życia społeczno-gospodarczego regulowanych odrębnymi przepisami należy mieć nadzieję, że proponowane regulacje będą dobrze funkcjonowały w praktyce i że umożliwią rozwój przedsiębiorstw rodzinnych,  oraz że przysłużą się do rozwoju gospodarczego kraju. 
Związek Rzemiosła Polskiego wyraża nadzieję, że nasze postulaty znajdą zainteresowanie wśród członków Komisji, co przełoży się na odpowiednie rozwiązania prawne. 
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